Noční bufet

Jan Burian

Jel jsem za kamarády, za Prahu, za nějakou pitkou. Ale splet jsem asi jméno vesnice, kamarády nenašel, nikoho tam neznal, a všechno zpátky už ujelo. Tak jsem se vrátil na nádraží, že počkám na první ranní. Byla zima, konec října. Asi dvě hodiny ráno.

Docházím na nádraží a sedám na lavičku, pak si prohlížím nástěnku se Skotskými železnicemi, pak zkouším usnout, ale je moc zima. Chvíli čtu. 

Jdu se projít okolo nádraží a z bufetu u přístaviště slyším hlasy. Venku spí nějakej somrák, ale uvnitř se svítí. 

  Otvírám dveře.

 Hned zkraje seděl kučeravý pořízek, tak pětatřicet, živě gestikulující, neposedný jak čertík z krabičky. Naproti němu vidím velké brýle, buclatější obličej, vlasy na krk, ale vpředu ustupující až na rozcuchanou patku. Šimkovský typ.

  Kromě nich, je tu jen nehezká menší ženská, ale celkem hezky se dokáže usmát, ale zas tak často to nedělá, protože se snaží skrýt špatný přední zub.

 Sedám si, pivo studí, jako bych už nebyl takhle dost promrzlej. Měl sem si dát rum. 

 Kučeravej hlaholí. “Bohdano, pálej se ti bramboráky ... haha ... já tam za tebou přídu, ... dam ti pěstí do rypáku ... já du.”

 Vstává a de do kuchyňky a na oko pečlivě si čístí boty. Má jenom kraťasy ... brrr, to je mi furt ještě zima. Jo a všímám si, že má zavázaný lejtko. Bere Bohdanu okolo ramen, a ze srandy jí dává pěst před obličej.

 “Vidíš dám ti do rypáku.”

“Nech toho Martine.”

 Oba se smějou.

 “Ale ty bramboráky  ... to je hrůza.”

 Kouřím jednu za druhou a furt je mi zima. “Jestli máte bramboráky, tak bych si jeden dal.”

 “Jo jasně.”

Bohdana mi připravuje bramborák a Martin si zase sedá. “Jo, jo, manželku sem zamknul doma .. to je pohoda. Bezmyšlenkovitě dává na okraj stolu tácek, prsty do něj zespoda klepne, tácek se otočí a hbité prsty ho chytí.

 Napodobím ho. Koukne na mě. “Tak jo, dáme závod.” Beru čtyři tácky a otáčím je ve vzduch. Vrtí hlavou, “Ne hezky jeden po druhym.” Kejvne na brejlatýho. “Co Marceli dáš s náma.” Marcel zavrtí hlavou. 

 “S tebou taky nic není.” Martin si šteluje tácek. “Tak vo co.” 

 “Vo výhru.”

“Tak aspoň vo ferneta. To je jak vo nic.”

“Oukej.”

 “Tak na tři pokusy.”

 Začli sme s jedním táckem. U třech sem to dvakrát zkazil a chytil až na napotřetí. Pak sem to taky sem tam zkazil, ale vždycky nejmíň napotřetí chytil.

 Martin vždycky na první pokus. Ale to mu nestačí, ještě si přisadí “Máš dlouhý prsty, máš výhodu.”

 “Jo jenže zmrzlý, klepou se a neohýbaj.” odsekávam.

 Okolo dvacátýho tácku se to Martinovi poprvý rozletělo. Pak ještě tácek, dva. Zvládli sme to.

 Pak přidal Martin dva tácky najednou. 

 Neudělal. Já taky ne.

 Nerozhodně, ale fernet zkrátka nepřišel.

 Dělal kuchaře v nádražce hned vedle, byl rozvedenej a znova ženatej a měl děti. Vážně nevim kolik. Tak aby řeč nestála sem se ho zeptal na tu nohu.

 “Streptokok. Kous mě komár a streptokok. Naběhla mi noha jak konev. No já sem na to sral. Pak už sem musel, no tak vyčistili mi to a tak, ale měl sem jít na rentgen, jestli to nechytlo kost a nebyl sem tam. Beru antibiotika, takže nesmim pít. Hehe. Ale už to nebolí, tak voslavuju. Ale mam tam díru – ti povím, podívej.”, vzal ze stolu panáka “Tohle bych tam prostrčil. A pak se řekne komár. A já podepsal revers, nechci do nemocnice. Musím pracovat, mám ženu a děti. Nemůžu bejt nemocnej, Musím vydělávat peníze, v týhle době to jinak nejde. A do nemocnice nechci, utek bych. Já nenávidím bolest podívej tady a tady a tady a ... ” Začal mi ukazovat ornamenty jizev na svém těle. Úplná galerie. Na hlavě, ústech, rukou a hlavně na nohou dlouhé ošklivé jizvy okolo kloubů. “Já mám rozhašený úplně všechno, žebra, ramena a hlavně tady, přejel prstem jizvu kolem kolena, to mi vypadlo, normálně vypadlo ven, ten kloub. Některý lidi se můžou zbláznit. Málem, některý úplně. Rok sem byl v nemocnici, dali mě dohromady. Mám tam šrouby, teda vlastně už ne vypadly mi, ale já tam s tim nepudu, chodit můžu. No sáhni si .. tady je ... ten vypadlej šroub.”

Nahmatal jsem tvrdý pohyblivý hrbolek.  

 “Jaks k tomu všemu proboha přišel.”

 “Hmm, jezdil sem. Byl sem šestej na šestidenní, to byl můj nejvěčí úspěch. A nemoci sem měl všecky co sou ... Když sem se rozved, utek sem, vod všeho, koupil sem zájezd za sedumnáct stovek do Paříže a zůstal sem tam, měl sem čtyřicet korun, tlačil sem vozíky, neuměl žádnou řeč. Ale naučil sem se Silvuplé madam. Silvuplé mesjé. Eště kořalku Bohdano.”

 Martin se podrbal ve vlasech.

 Marcel zkoušel ve vzduchu obracet dva tácky a nešlo mu to.

 Bohdana nalila fernet.  “Tady to máte.”

 “Děkujem,” šklebí se Martin, “ale stejně ti dam pěstí do rypáku. Ty seš taková moje obluda, viď.” Mrká na mě, “Dyk se na ten ksicht podívej.” 

 “Co je ti po mým ksichtu.” uráží se konečně Bohdana.

 Místo odpovědi ji Martin chytne za masku a strhne na sebe, oba se válejí po lavici vedle mne. 

 “Dyk je to sranda, že jo. 

 “Jo, je to hrozná junda.” přikyvuju. “Ale myslim, že kdyby nějaká miss, dělala celou tu šichtu co tady Bohdana, tak by nevypadala líp, spíš hůř.” 

 “Dík.” špitne Bohdana.

 Otevřou se dveře a v nich se objeví bezdomovec co ležel předtím venku. V ruce má rendlík se zbytky a jde si je ohřát ke kamnům. Za ním capká jeho ušmudlaný pes.

 “A všechny nemoce co sou sem měl taky, já sem z Francie vodjel do Afriky a Alžír a tak. A co si myslíš o Arabech?”

 “Sou mnohem pohostinnější než Češi, tam by mě určitě nenechali v noci mrznout.“

 Chvíli sme zticha. 

 Pak se Martin najednou otočí a nezvykle tichým hlasem se zeptá: “Žebral jsi někdy?”

  Chvíli jsem mu vyprávěl o tom jak jsme v Izraeli jedli syrový brambory, co zbyly na trhu, ale jenom mávl rukou.

 Já sem byl dva měsíce v Paříži v metru, je tam teplo a staraj se vod tebe, schovávali sme se často pod autobusama, a když nás chytli, tak nás vodvezli vodvšivit a všechno z nás dostali i ty filcky, a když si někdo zlomil nohu, tak vyléčili a nenechali ho chcípnout jako tady.

 Byl rudej v obličeji, dost ho to vzalo, obrátil se na Bohdanu a mávnul. “Další runda je na mě.” Začínal bejt nalitej.

 Já už byl taky vláčnej.

 “U nás by se mělo udělat, aby měli teplo, aby nechcípli mrazem a hladem.”

 “Jo.” přerušil sem ho, “Teď se na to taky myslel, jak sem se klepal v lese.”

 Neposlouchal mě. “Mělo by se pro ně udělat teplý metro, aby tam mohli v klidu žebrat. a tak.”

 “No spíš, bysme se měli postarat vo to, aby vůbec žebrat nemuseli, aby si našli práci a nějaký rozumný bejvání.”

 “Ty tomu hovno rozumíš, nikdy ti to nebude stačit, a i kdyby, nikdo ti práci nedá, a potřebuješ svoji flašku, každej den, nic jinýho ti z toho života nezbejvá.”

 Vrtěl sem hlavou. “Ne já myslim, že většina těch lidí nechce žebrat, chce se z toho dostat, nepotřebovat flašku  a začít žít aspoň trochu normálně. A pak, v každym je nějaký nadání, něco v čem může bejt dobrej, co může dělat, o čem třeba ještě ten člověk neví, ale až to najde tak může začít ..."

 “Ty seš nějakej moc chytrej, kurva. Ty studuješ nějakou školu, co?” 

 Povídam mu co sem zač.

 Martin pomalu vstane. “Všichni si na něco hrajete.”, rozhodí opilecky rukama a vyklopýtá ven, na záchod.

  Marcel se na mě podívá: “Von je Martin dobrej kluk, a hezky se s ním povídá, ale jak se načuří ..” 

 Vrací se Martin a ztěžka dosedá na židli v rohu. Rozepne si košili vyvalí pupek a huláká “Dáme si páku, kdo si dá se mnou páku, přejede pohledem Marcela i bezdomovce a zastaví se na mně. “Ty si dáš se mnou páku.” Napůl se ptá, napůl konstatuje. 

 Moc se mi do toho nechce, Martin má pazoury dvakrát širší než já, i když většina z toho je špek. Ale nakonec mi to nedá a vyhrnu si rukávy. 

 “A levou!”, velí Martin, “V pravý mam železo, tou nemůžu.”

 Marcel nám to odpočítává a dem do toho. Sem natolik přesvědčenej, že to prohraju, že když začne Martin povolovat, myslím si: “Dělá si ze mě srandu, hraje si se mnou. Nedaruju mu to ... ” Házim rozšklebenou grimasu a nasazuju poslední zbytky síly. 

 Levá Martinova ruka je na stole. Ani jeden tomu nevěříme.

 “To není fakt možný.” kroutí Martin hlavou. “Von mě dostal.” Tváří se děsně smutně, jako kdyby něco ztratil.

 “Pojď druhou.”

 Dáváme páku pravou rukou, ale to je otázka pár vteřin, má ji skutečně mnohem slabší. Zkoušíme to ještě jednou levou, ale po urputnym boji ho zas dostávam. 

 Napadá mě, že sem asi měl prohrát, abych mu udělal radost.

 Martin se hroutí do sebe a chvíli sedí beze slova. Pak vyskočí jako by na všechno zapomněl, nasadí veselou masku a jde obtěžovat Bohdanu. Ani o mě okem nezavadí. 

 Nevadí, já se zatím bavím s Marcelem. Je to nádražák, vrchní dispečer, stará se vo spoustu tratí, vykládá o nákladní a osobní dopravě, co se kam vozí, jak to na dráze chodí, příhody a tak 

 Martin se motá čím dál tím víc. Najednou se ke mně nakloní, mluví náhle tiše a soustředěně. “Musíš pro ty lidi něco udělat, pro ty co žebraj, oni hrozně trpí, ty nevíš co to je, pokud pro ně něco můžeš udělat, udělej to.” pak se bez pozdravu vypotácí ven a už se nevrátí.

 “Jo, jo, zas už má tu svoji lítostivou.” povídá bezdomovec,  “Tady mladej mu ukázal, že není zas taková jednička.” 

  “Necejtím se jako nějaká zasraná jednička.” povídám

 Bezdomovec pokyvuje hlavou a okolo rozcuchaných vlasů se mu rozlévá svatozář, stále větší a větší. 

 Na kamnech za bezdomovcem  chytnul rendlík se zbytkama žrádla.

 “Juj!” všichni povykují, bezdomovec hopká okolo ohně, má z něj evidentní radost a nijak se nesnaží živel zlikvidovat. Místnůstka se utěšeně plní kouřem a dřevěný strop už olizují plameny.

 “Mokrej hadr.” křičím, “Hoď na to mokrej hadr.”

 Bezdomovec bere teplákovou bundu do jedné ruky a do druhé konvici s vodou. Chvíli nerozhodně přešlapuje a pak vyklopí konvici na kamna. Po několik následujících minut je náš hovor doprovázen škvařením a prskáním, ale jinak byla situace zvládnuta na jedničku.

 Bavím se dál s Marcelem. 

 “A co tě vlastně přivedlo sem do tohodle podniku.” ptám se ho, “V tuhle dobu.. To jako máš takovej zvyk, ponocovat, nebo zrovna jenom dneska?”

 “No já tu vlastně nejsem pro něco, ale kvůli někomu.”

 “Aha, a nejni to kvůli němu.” ukazuju palcem na bezdomovce.

 Marcel vrtí hlavou.

 “Tak to tě tady možná museli někerý věci dost srát.”, kejvnu směrem k Bohdaně.

 “Ani ne.” usmívá se Marcel, “Von to tak Martin nemyslí. Von to je hodnej kluk.”

 “A co on,?” házim pohledem na bezdomovce, který si právě hraje se svým šmudlopsem, “Nemá kam jít?”

 “Víš to je takovej zvláštní bezdomovec. Bezdomovec co má vilu a nechce v ní bejt sám. Proto chodí sem a spí klidně venku. A hlavně .... není to vůbec blbej bezdomovec, stavěl přehradu Chánov.”

 Sedá si k nám Bohdana, je po čtvrtý,  a začínáme takový příjemný klábosení vo všem možný, vo vesmíru, ufonech, člověku a evoluci, posmrtným životě. Děsně se snažím nevypadat přemoudřele, když vykládam co sem načet z takovejchtěch populárně naučnejch knížek a snad mi to i jde. Hlavně Bohdanu to baví i když to má ve fyzice a biologii trochu popletený.

 Sem tam okolo projde bezdomovec, naslouchá a pak se chechtá: “To sou vibrace, to sou vibrace ... jako v Bohnicích.”

 “A stejně je to všechno úžasný.” culí se nepohledným, ale upřímným úsměvem Bohdana. “Ale už bych šla spát, no co, do osmi to tu budu muset vydržet.”

 Koukám na hodinky, už bude čtvrt na šest, jede mi vlak do Prahy, domu, do pelechu. Se všema se loučím, dostávám cigáro na cestu, moje krabička Startek padla, a za dveřma blednou hvězdy.

 Praha 31.10.99

