Milování

Honza Burian

Po prvé

Už nebudu panic!!! Budu to mít - Kamarádky říkali že poprvé to nestojí za nic, ale aspoň už nebudu divná, a taky - na háku. Já budu fakt v ní, budu šukat, mrdat, prcat prostě - jsem zvědavá. Moc. A vím - paráda. Budu borec. Jo. Jenom - že to chce. Takový - aby se mi postavil. To by byl průser, třeba - asi ty chlapi sou. Mamka - by to řekla kamarádkam. Proč mi tak - to taky říkala. Je nějak zaražený, trochu mu - tluče srdce. Je tak - pomůžu. Snad to - blízko, chci být a v ní a zároveň - nebude bolet. Dneska si - někde jinde. Mám jí plný ruce, tisknu jí - nevzal žvýkačku. To zas bude - kozy, jo, jo, jo a tedˇ stehna, sakra - hodin na brigádě, abych zaplatila ty prášky. Ale tohle je - co to je, vona se snad, ne je -  příjemný, je vážně - vlhká, vona teče, je rozdělaná, bere jí to, sem borec, JO. - něžný, - Kterej debil - ale moc šikovný není, snad to - vymyslel ty knoflíčky zipy a přezky!!! Už – nerozerve. To - jí vidím kundu. – je sranda jak valí oči, jak - Moc nevoní, ale je supr. Vocas - má roztomilý chřípí. To lechtá - mi ještě nestojí, co - taky tě polechtám. Proč je ta věc - budu dělat! Jó teď - najednou tak velká - se ho dotkla. Roste jo, jo, sem borec, du - to přece nejde, aby to celý - do ní. Do ní, do ní, au! - do mě nandal. - Netrefil sem se, to je - Ha ha to je  - bolest, grrr - srandovní, proč se vzteká, počkej - já tam chci, chci jo, slast, - to né! To bolí, nech toho, proč - sem v ní, to je skvělý, JO, tam a zpátky a – nevnímá? Copak - znova - necítí, co - znova – prožívám? Taky se šklebí asi - jo sem borec - ho to taky bolí, asi - a rychle už to - to jinak nejde, já to kvůli němu - nevydržím – vydržím. - jo jo JÓ Ó - Chudák jak vzdychá. Už je to - Ó Ú Á É Ý- lepší, docela - úúúf - se mi to začíná líbit, tak - Sem hotovej. Proč - hezky to lechtá. Proč - tak divně čučí? Dam jí pusu a - už přestal, né pokračovat, no - dem spát, ne? - já chci ještě! Nespi slyšíš! To je blbec! 

Po krk

Už to zase - Kdyby aspoň naznačil, že - chce. A pak že chlapi - o mě stojí. Možná čeká, že udělám první krok. Ale rád – nemyslí na nic jinýho. Já chci svůj - to má, to vím, a vím jak na něj, jak to zařídit, aby - klid. Ale že to se mnou umí, to - mě měl rád, abych byla jeho číča. Tak - jo. Akorát, že mě rajcuje, - kde ho schováváš, toho svýho - když zavřu voči a představím, si - macka. Podívej jak vás dva - místo ní -  mám ráda. No tak sundej si - třeba tu sedumnáctku z koupáku. To by bylo - trenky a ponožky, přece - žrádlo. A když si to chci udělat - to nebudu dycky dělat já, taky - sám tak, si musim taky představit nějakou jinou, třeba nějakou - by sis je moh měnit častějc. A hejbej se trochu, tak - bejvalku. čím víc sexu s jednou tím - to zas musím vzít do vlastních rukou. Já ti dám - víc fantazií o jiných holkách. Ale zas kvalitní sex -  ty lenochode, uvidíš jak tě vymačkám - dvakrát denně, za ten se musí holt - do poslední kapky. A hyjé, radši si tě tam nasměruju, nebo zas budeš - platit. Trochu se mi vokoukala holka, ale zas to -  kňourat. Už – to holt se mnou umí. Rajtuje na mě, je vidět,- se ksichtí jako - že jí to bere, ještě furt sem dobrej. A taky - že už bude. No ten má prdu. A teď mě zkouší - vim co jí dělá dobře, kde má tyhlety - udělat, nevím co si to v poslední době zvyk. Tak mu - erotogenní zóny. Baví mě když se taky udělá, protože - udělám radost. Jo jasně, že jsi můj - udělat ženskou to hned tak někdo neumí. Uf už mě bolí - borec, -  jazyk i ruce. To je - dělej mi to, sakra ráno - nuda, jak dlouho to bude ještě trvat. No konečně, - musím brzo vstát, tak jako že - už řve, tak – už sem. Stejně si to udělám pořádně sama - a můžem jít chrnět. - až usneš.
Po letech

Ještě natřu jednu poličku nad sporákem a - Už by měl jít spát. -  jdu se přitulit. Každý den - Chci ho vedle sebe, špatně - je to stejné, stejně - se mi usíná, když mne neobjímá, když mi chybí jeho -  příjemné. To co mne dřív nudilo a vztekalo, je - dotek. - teď jistotou a plností. Ne že už by se mi jiný - Tak dobře vím, jaké má chyby, a stejně - ženský nelíbili, ale důvěrná známost - dobře vím, jaké jsou moje. za ta léta - jejího těla, blízkost daná léty společného - jsme našli společnou řeč. Jazyk. Jo jazykem to umí dobře - milování, je afrodiziakem klidu. Pořádně a tvrdě - někdy okecat, ale to vědomí že si patříme spolu - jí píchat, mě furt bere, jenže - s něhou znalých to je skutečně - baví mě tu chvíli divočiny oddalovat něžností, a vím že - rozkoš, která je opravdová, která má smysl, protože - tyhle chvíle, jsou tím co si nejvíc - vydrží, proto že je pro něco - užívá ona, uvnitř … tam - dalšího. Konečně se tulí, zavrtvává se mi - kde se asi nikdy nevyznám, ale - pod kůži, hledá tam teplo rodinné lásky a ví, - snad jsem tam za ty léta aspoň nakouknul. - že ho tam najde, já mu ho dám a - Hladím ji beze spěchu, vím jak se zavlní, jsem - on zas mě, do mě, do mého klína a prsů i - v ní pomalu a pomaleji, milujeme se - do konečků prstů, do představ a snů a tužeb - pomaleji než teče čas, zastavíme čas, vrátíme - nás všech spolu. - čas a zpřítomníme všechno společně prožité. A strašně – Děláme to tělesně a hluboko a beze spěchu - se mi líbí jak, jak se zakulatila po dětech, zralosti - nakláním kalich rozkoše - jejího těla, plnosti tvarů, jsou ladné a nemůže je přezářit - všech darů které jsme dali, a hlavně - zelená svěžest mladých holek. I když … a hele - toho, který teď capká po chodbě, pootevírá dveře  a - mladej se vzbudil a chce se vloudit, no tak - chce se mít taky rád, - pojď k nám, vždycky se zachumlá a hned usne, ale - na krku má takový chloupky, chmýří, jako zvířátko, - my dva se na sebe ještě dlouho - stulený - usmíváme. I ve snu. - mládě.
