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Sprchy

Existuje nekonečný labyrint kachlíčkovaných místností, ve kterých věčně proudí teplá až horká voda, proudí ze stropů v tenkých prudkých svazcích, zkrápí stěny, kůži, tělo, stéká na podlahu a teče v jemných plochých proudech, světla je málo, ale tolik, aby bylo možné rozlišit, kdy jsou zavřené a kdy otevřené oči, je teplo a zcela bezpečno, jsou místa chladnější, tak, aby bylo možné pak vychutnat návrat do horkého proudu, labyrint kachlíčkovaných místností, do dálky, do hloubky, do výšky, nikde a nikdy nekončící proudy jemně dávkované teplé vody, která se dá i pít i jíst, nikde a nikdy nekončící teplo, a možnost pohybu i spočinutí.

Mlž

Hluboká měkká teplá temnota, oceán sladkého klidu, zvolna omývá tělo, pomalu vychutnávající živiny, které přináší mořský proud, ulita chrání před vším, před vším, organismus žijící miliardy let, ztracený v pomalé hlubině evoluce, nevnímá nic než jen slastnost základního žití, pomalu teče metabolismus, zcela bez vědomí o vnějším světě, svinutý do vlastního blaha.
Oceán

Ohromná planeta, kterou tvoří jen oceán husté medovité hmoty, sladké, výživné, krásné, v oceánu pluje, přijímá oceán, vylučuje oceán, potápí se k husté nehybnosti jádra, zvolna se vznáší v nekonečné rozloze masy hmoty oceánu, pomalu se vyloupne na hladinu pod nekonečnost černé oblohy bez hvězd.
