Je prokletí doufat  

a prokletí chtít,  

když vůli svou nemáš,  

bys štěstí moh vzít.       

                                            V l a t a n     

Pralesním stínem se prodírala šelma. Šelest spadaného listí se  pojednou vytratil.  Srpek  měsíce  osvítil  malou mýtinu ztracenou v kruhu nočních stromů.  
Netvorný obrys dopředu natažené mordy strnul.  

Lugan větřil.  

Stopa ho vedla už od rána.  

Bolest mu  svírala útroby žhavou  obručí. Sevření bylo  tím těsnější   čím  blíž   byla  kořist.   Utrpení  ho  dohánělo k nepříčetnému vzteku. Nutilo ho zabíjet.  

Věděl čím ukojit tu cizí touhu.  

Krví, kterou si sám nevybral.  

Její chuť bude jako extáze, tisíckrát zesílený pocit hašené žízně,  přerod z  temného lůna  nekonečné bolesti  do světla bolestí konečných.  

Sklonil  hlavu  k  vlhké  prsti  a  rozběhl  se.  Větve  se  ozestoupily  pod  náporem  mohutného  těla  a  hrubou  srst  otřísnily krůpěje noční rosy.  

Pod ním rychle ubíhala zem, rozervaná stopami spárů.  

Kouř ucítil dávno předtím, než se kolem něj roztančily stíny  rhané ohňěm.  

Zarazil  se. Bolest  v útrobách  se už  téměř nedala snést. Nikdy  předtím nezaváhal,  ale teď  stál nepohnutě  a upíral zrak na postavu shrbenou u ohniště.  

Věděl,  kdo to  je. Věděl,  že krev,  kterou bude tentokrát hasit svoji žízen, bude i jeho vlastní.   

Muž zíral na  řeřavé uhlíky a nevšímal si  okolního lesa. Nocí  se  míhala  světélka  svatojánků  a  čarovala  nestálé ornamenty na sametu lesní tmy.  

Dvě okrová světla blízko sebe však žhnula nehybně.  

Muž ztěžka prohrábl oheň koncem  větve, cítil jak je slabý. Hledal už dlouho a ztrácel sílu, naději ztratil už dávno.  

Pár jisker zavířilo vzduchem.  

Podíval se  na balík hrubých látek,  uvnitř bylo zachumlané sotva  dvouleté  dítě.  Opatrně   se  dotkl  jeho  zašpiněné tvářičky. Lidské mládě klidně spalo.  

Odtáhl ruku a nahmatal ostrou ocel za opaskem.  

Po tváři mu stékala slza. Poslední.   

*

Malý  hřbitov, zarostlý  ostřicí, z  níž vykukovaly  deštěm omleté pískovcové  náhrobky, se koupal  v prudkých paprscích letního  slunce.  Ve  stínové  mozaice, pod vzrostlou vrbou, seděl starý muž a malý, asi šesti či sedmiletý, chlapec.  

"Malore! Prosím, prosím! Pověz mi ještě něco o tátovi."  

Muž se podíval na dítě  u svých nohou. Chomáče šedých vousů se roztáhly do úsměvu.  

"A co bys chtěl ještě slyšet? Už jsem ti říkal, že tvůj otec byl dobrý a  poctivý chlap a kácel stromy  jako většina mužů tady. A se sekyrou to uměl. O slunovratu vždycky zasáhnul trofej ostřím. Hned prvním hodem.  

Chlapec  nespokojeně potřásl  slepencem vlasů.  "To už  jsi říkal!  Já  se  taky  vždycky  trefím,  Teda  skoro  vždycky a s malou sekyrkou. Ale sem lepší než všichni ostatní kluci. Až  vyrostu  budu  o  slunovratu  taky  házet na kančí hlavu a taky vyhraju!"  

"To víš že jo!" Malore pohladil chlapce po vlasech.  

"A moje máma?"  

Stařec ukázal na nepravidelný balvan u kterého seděli.  

"Leží  tu  s  tvým  otcem.  Zemřela  nedlouho  potom co ses narodil.  Její smrt  ho zlomila,  tvůj otec  dlouho truchlil a přenesl všechnu  svou lásku na tebe.  Nedokázal se od tebe odloučit. Brával  tě sebou, když šel  pracovat do lesa, bylo ti jen něco málo přes rok.  

Starý Malore se zachmuřil. Nerad vzpomínal na smutné konce.  

"Tvůj  otec byl  tenkrát  bezmála  šílený, mluvil  o věcech kterým   nikdo  nerozuměl   a  ani   rozumět nechtěl.   Byl nepříčetný, když se tě někdo cizí chtěl třebas jen dotknout. Téměř  nemluvil a  vytrácel se   s tebou  na celé  měsíce do divočiny. Jednou už se nevrátil.  

Dřevaři našli  jeho tělo roztrhané na  malé kousky. Byla to prý  děsivá podívaná,  celé okolí  bylo potřísněno  zaschlou krví. Musela  to udělat nějaká  velká šelma.  

Pod  vrstvou té  špíny jsi  ležel ty,  zavinutý do  starého šálu.  Látka  byla  skrnaskrz  probodnuta  dýkou tvého otce. Čepel  jen o  vlas minula  tělo a  byla zabořena  hluboko do hlíny.  

Byl jsi polomrtvý žízní a hladem, ale nezraněný. Nikdo nechápal co se vlastně stalo.  

Dali tě do klášterního útulku, nebyli ti ani dva roky."  

Malore  dokončil své  vyprávění  a  povzdychl si:  "Jsi mu velmi podobný."  

Chlapec  zvedl hlavu  a zadíval  se na  hrubě tesaný  nápis zdobící povrch náhrobku.  

"Vlatan.", zašeptal sám pro sebe "Moje jméno!"   

*

Vlatan zasekl širočinu doprostřed pařezu a protáhnul se.  

Z  mošny vyndal  slaný tvaroh,  vařené brambory  a cibuli.  Usedl na poražený kmen a začal usilovně žvýkat.  

Už si  ani nepamatoval, kdy  naposledy hladověl. Co  odešel z Parlemu, vedlo se mu dobře.  

Když odrostl útulku pracoval několik let v lese. Ale jak se mýtiny rozšiřovaly  a les ustupoval,  práce bylo stále  méně a byla čím dál těžší.  

Zamiloval se, ale láska brzy skončila. Ještě teď ho bolelo, když si vzpomněl jak se milovala s jiným.  

Táhlo ho to pryč. Poznat nový kraj a nové lidi.  

Nechal za zády místo, kde vyrostl a pustil se na jih podél řeky.  

Kácení stromů byla  jediná práce,  kterou uměl.  A uměl  ji dobře.  

V přístavech na jihu potřebovali dřevo. Kmeny se plavily po proudu až do loděnic.  

Usadil se v Roke, malé, nově zbudované, dřevařské vesnici v ohybu  řeky. Našetřil něco  peněz a koupil  si kus půdy.   Žil v malém srubu, který si sám postavil.  

Byl spokojený.  Začal pomýšlet na ženění,  ale žádnou dívku zatím vyhlédnutou neměl.  

 Stačilo mu co měl. Touha  po nových krajích a pohledech už ho přešla. Zestárl, táhlo mu na třiadvacátý rok. Většina jeho vrstevníků už měla děti.  

Vlatan  dojedl a  vydal se   k hradbě  lesa, ze  kterého se ozývalo  pravidelné  bušení  sekyr  a  skřípot  pily.  Došel k prvním stromům a otočil se k houští, aby si ulevil.  

Varovný    výkřik,  zanikající    ve   skřípotu    káceného Stromu, zaslechl  příliš pozdě.  Obrátil se  a chtěl  uskočit, jedna  z větví  ho však   zasáhla a strhla  na zem.  

 Tvář mu  zalila krev. Bolest cítil  jenom chvíli, potom už nic.   

*

Probral se na lůžku v cizím srubu. Jednu nohu měl v dlahách a hrudník  stažený obinadlem.  Polámaná žebra  ho bolela při každém nádechu.  

U krbu stála žena v  prostých lněných šatech a míchala cosi ve  zčernalém kotlíku.  Vlatan  ji  znal. Jmenovla  se Kiza, bydlela  v v  lese nedaleko  za vesnicí.  Dovedla léčit rány i nemoci  a vesničané  si jí  vážili a  zároveň se  i trochu báli. Dokázala naslouchat lesu a  čerpat z něj sílu, podobně jako druidové.  Přes svoje mládí byla  již uznávanou vědmou, a pro radu i pomoc k ní přicházeli lidé zdaleka.  

Vlatan věděl, že to není žádná nezištná dobrodějka a za své služby si nechává vždy dobře zaplatit.  

Kiza si všimla, že se probral.  

"Měl jsi  štěstí." usmála se,  "Žádné vnitřní zranění,  pár zlomenin,  ale  to  se  spraví,  jsi  mladý  a  silný. Zatím zůstaneš u mě. Nedokázal by ses o sebe sám postarat."  

Vlatan potlačil nutkání otočit hlavu na druhou stranu.  

Na vědmin úsměv nebyl hezký pohled.  

Kiza byla mrzák. Místo levé  ruky měla jen rozervaný pahýl, a jednu nohu nemohla ohýbat a vláčela ji za sebou.  

Nejhorší  byl její  obličej. Na  některých místech  chybělo maso úplně a zbytek byl rozdrásán hlubokými rýhami.  

Oči  však měla  jasné a  pohled pronikavý.  Byla mladá,  ne o mnoho starší  než Vlatan. Mezi  lidmi se vyprávělo,  že ji jako  malou dívku  potrhalo nějaké  zvíře. Její  matka, také vědma, ji  pomocí magie zachránila život,  ale vydala přitom ze sebe tolik síly, že sama kvůli svých kouzlům zemřela.  

Osud se  k ní zachoval  nemilosrdně. Z její  sestry  Driany vyrostla  překrásná mladá  žena.  Kiza  se skrývala  v lesní samotě.  Časem  si  zvykla,  ale  nikdy  se  se svým údělem nesmířila docela.  

Vlatan se nuceně usmál. " Děkuji  ti za péči, kterou jsi mi věnovala. Nemám ale žádné  peníze, kterými bych splatil svůj dluh."  

Kiza se na  něj zamyšleně podívala. "Ptala jsem  se na tebe ve  vesnici. Jsi  poctivý chlap,  vždycky jsi  vyrovnal, své dluhy v hostinci  i u handlíře. Zaplatíš mi  až se uzdravíš, teď o tom nebudeme mluvit."   

*

  Kiza si prohlížela muže spícího na lůžku.  

V uplynulých dnech se  o nemocného pečlivě starala.  Krmila ho, pomáhla mu vykonat potřebu  a myla ho. Obvazy  napuštěné léčivými  mastmi podpořené  lesním Kouzlem  měly moc doslova zázračnou.  

Líbil  se jí  ten mládenec.  Dřinou v  lese vypěstěné tělo. Široká  tvář  s  hustým  obočím,  rámovaná  zlvněnou  kšticí tmavých vlasů.  

"Vypadá  jako jako  hrdina těch  zaláskovaných příběhů  pro roztoužené slečny, které mi  Driana vozí z Přístavů." usmála se v duchu. Někdy se dokázala hezky usmát - v duchu.  

Ukázalo se  dokonce, že není  hloupý a že  do něj v  dětsví v klášterním  útulku natloukli  i jakés  takés vzdělání. Byl trochu  plachý  a  uzavřený,  ale  zdvořilý  a dokázal dobře skrývat svou nechuť k jejímu zevnějšku.  

Když byla mladší dokázala se za nedostatek taktu strašlivě mstít a dnes  už si  nikdo z  Roke nedovolil  utrousit před  ní jakýkoliv posměšek, či projevit odpor.  

"Včera poprvé vstal zlůžka a  udělal pár kroků po světnici. Už brzy bude zdravý." Kiza přimhouřila oči.  

Rozhodla se jakým způsobem splatí Vlatan svůj dluh.   

*

"Ne,  to  nemůžu!  To  přece  ...",  Vlatan nevěřícně vrtěl hlavou.  

"Ale  to  víš,  že  můžeš!   Nechci  po  tobě  nic  co  bys nedokázal." Kizin hlas byl  hluboký a chraplavý. "Chci jenom aby ses se mnou vyspal."  

Mladík přemáhal nevolnost.  

"Ne to nikdy, já ..."  

"Zatracenej chlape!" skočila mu  vědma do řeči, "Správně si měl na ty svoje zranění zhebnout. Léčila jsem tě tři neděle, byla  jsem u  tebe ve  dne  v  noci. Je  to docela  obyčejný obchod.  Ty nemáš  peníze, dobře,  zaplatíš mi  tím co  máš. Nikdy  jsem ti  neřekla čím  budu chtít  zaplatit, takže teď chci tvoje  tělo. A buď si  jistej, že dostanu co  mi patří. A to hned."  

"Nikdy ty ... ty .." Vlatan se začal hrabat z postele.  

Kiza  ho strčila  strčila zdravou  rukou zpátky.  Nechápala proč se  tak vzpouzí, s  ostatními mladíky z  vesnice nebyla taková  potíž.  Ale  Vlatan  prožil  dětství v klášterním útulku. A  jeho zkušenosti se  ženami byly omezeny  na jednu nešťastnou lásku.  

"No tak."  domlouvala mu. "Já  přeci vím, že  nejsem zrovna dvakrát  přitažlivá.  Proto   jsem  taky  připravila  tenhle odvar."  

Kiza zvedla ze stolu naplněný pohár.  

"Po tomhle otrtkáš i vykotlaný pařez! Pij!"  

Vlatan  se pokusil  Kizu i  pohár odstrčit  a znovu  vylézt z lůžka, ale  zmrzačená žena se rozlítila  a s neuvěřitelnou silou ho strhla zpátky do kožešin.  

Vymrštila  se na  něj,  ostrýmy  koleny drtila  hruď, rukou sevřela  vlasy a  zvrátila  mu  hlavu. Svým  chromým pařátem uchopila pohár s odvarem a snažila se mu ho nalít do úst.  

"Chlastej ty mršino! Chci to! Hned!"  

Vlatanovi vniklo do úst trochu hořkosti. Horký, sípavý dech a chtíčem zakalený  zrak ženy nad  ním ho naplnil  bezbřehým hnusem.  

Ve škvírách potrhaného obličeje se zaleskly sliny a zuby.  

Hnus přetekl.  

"Ty zrůďo! Odporná hnusná děvko!"  

Vyrval vědmě  pohár a udeřil ji  tvrdou kameninou do hlavy. A znovu a znovu, dokud stisk v jeho vlasech nepovolil.  

Kiza  se zhroutila  na podlahu,  pokusila se  zvednout, ale hned zase  poklesla. Hlava zaduněla  o prkna, která  se hned začala barvit krví.  

Vlatana  bolela všechna  sotva zhojená  zranění, ale  hnus, strach a rozčilení  ho vynesly před srub v  jednom mžiku. Na chvíli se zarazil a pohlédl zpět na nehybně ležící tělo.  

Pak se rozběhl do lesa.   

*

  Udýchaný a zpocený vřítil se Vlatan do svého srubu.  

Věděl, že  musí co nejdříve  zmizet. Pokud je  vědma mrtvá, padne podezření okamžitě na něj.  

A pokud žije, jistě se bude chtít pomstít.  

Spěšně  sbalil  skromný  majetek  do  koženého vaku, popadl širočinu a vyrazil.  

Ani se neohlédl.  

Putoval  podle proudu  řeky.  V  těch místech  stínily její hladinu koruny  starého olšového a vrbového  lesa. Půda byla vlhká a do večera neurazil tolik, kolik si předsevzal.  

Už  se stmívalo  a najednou  se ho  zmocnil podivný  pocit. Jakoby  ho les  sledoval. Šero  proměnilo propletence  větví a listí do podoby tváří s hluboko zapadlými očními důlky.  

Neklid  však netrval  dlouho. Les  již věděl  jaký vetřelec ruší noční klid.  

Vlatan zašel  dále od řeky,  aby se vyhnul  mračnům komárů. Zastavil se  na malé světlině,  shodil vak s  ramene a opřel o něj sekyru. Usedl na zem a  opřel se o balvan, stále ještě prohřátý sluncem.  

Spal  v  lese  často,  ale  dnes  to  bylo  jiné. Hlavou mu vířila zmatená  torza  myšlenek.  Pocit  přítomnosti  něčeho zlého dorážel  na  jeho  mysl.   Propadal  se  do  podivných polosnových stavů ze kterých se nedokázal svou vůlí probrat.  

Omámen temnotou a tichem nakonec usnul.   

*

"Zabiju  ho!" Kiza  vzteky chroptěla,  " Nechám  ho uvláčet koněm, předtím mu budu pomalu  drtit varlata! Ne! Do řitě mu nalejou rozžavený olej a vytrhám mu ..."  

"Uklidni se  setřičko." tišila její  obrazotvornost, mladá, nápadně krásná žena potřásající hřívou černých vlasů. Seděla s obvazem v ruce u Kizina lůžka.  

"Jak  můžu  být  klidná  Driano?"  Kiza  si ohmatávala krví mokvající  obvaz. "Ten  hajzl mi  rozbil hlavu  a hlavně  mě smrtelně urazil! Odmítl se se  mnou vyspat, když jsem řekla, že taková je cena  za moje několikatýdenní svědomité léčení. Tfuj! Zkurvysyn!"  

"Jistě  odmítnout ti,  to si  přece nikdo  nemůže dovolit." odpověděla černovláska s jemmnou ironií v hlase.  Zamhouřila oči,   hluboce modré přecházející do  fialova. Kolem  nádherně   vykrojených  rtů  jí  zahrál úsměšek, tak krutý až Kize zatrnulo.  

Pro Kizu  samotnou dobro a  štěstí lidí nikdy  příliš mnoho neznamenalo,  ale o  své sestře  věděla, že  pro ní je dobro ostatních téměř prázdný  pojem.  

Sestry neznaly svého otce. Jejich  matka dávno mrtvá jim už nemohla prozradit to tajemství.  Někteří však tvrdili, že to nebyl člověk.  

Driana  milovala jen  sebe a  snad svoji  sestru. Odmalička cítila  rozkoš v  utrpení, bolesti  a pláči.  Nikdy necítila nenávist,  každou  krutost  prováděla  s chladným rozmyslem. Vnímala bolest tryskající z  lidských duší celým svým tělem. Jednou  se  svěřila  Kize,  že  srovnávat  sílu  té  rozkoše s milováním, je  stejný nesmysl jako  srovnávat jarní příval se slzou stékající po tváři.  

Brala z  těch pocitů svou  Sílu, co by  člověka zlomilo jen zvětšilo  její moc.  Mohlo se  s ní  měřit jen málo čarodějů v zemi.  

"Myslím,  že  vím  jaká  pomsta  by  se  ti mohla zamlouvat sestřičko" kráska podala Kize zašlý pergamen. "Čti." pobídla  ji. "Víš, potřebuji sluhu,  který by za mne dělal   tu  nejšpinavější   práci.  Tento   svitek  popisuje transformaci, která je sice zdlouhavá, ale výsledek rozhodně stojí za to."  

"Chápu." vědma přikývla, "chceš ho transformovat a ..."  

"Nic nechápeš!" odsekla Driana "Nejde o přeměnu člověka. Čti dál!"  

Kiza se  zahloubala do pergamenu.  Po chvíli zvedla  hlavu. "Tak proto potřebuješ chlapa."  

"Mimo  jiné."  přikývla  černovlasá  čarodějka. Opačně by to šlo také, ale jako ženě ... je mi to trochu proti srsti.  

Kiza  zavřela  oči.  Msta  ji  naplňoval  hřejivým  pocitem zadostiučinění, rána na hlavě  už téměř přestala bolet. "Tak Vlatane, nechtěl jsi  mne v posteli. Uvidíme jak  se ti bude líbit tohle."  

"Najdu ho!" řekla nahlas, "Najdu  ho co nejdřív. Dám také vědět starostovi a chlapům z vesnice. A ty si zatím odpočiň sestřičko."   

*

Driana se  probudila na propoceném lůžku.  Zdál se jí starý sen, stará vzpomínka.  Jediný sen ve kterém se  jí z tekoucí krve dělalo nevolno.   

V tom snu byla tma. Ležela spolu se svou sestrou na široké, kožešinami vystlané posteli. Obě byly krásné. Dívky těsně na prahu dospívání. Mazlili se a objímaly. Z vedlejší místnosti k nim doléhalo pravidelné oddychování jejich matky.  

Pojednou Kiza přerušila jejich  hru. "Z toho tvého lechtání sestřičko se mi začalo chtít čůrat."  

Spustila bosé nohy z pelesti  a třela si chvíli rozkošnicky chodidla  o  hrubou  kožešinu   na  podlaze.  Pak  se  potmě odšourala  ke dveřím.  Zavrzaly kožené  panty. Chvíle ticha. A pak ten výkřik. Tak vysoký a hrozný. A řev a sípaní a zvuk trhaného masa a praskajích kostí.  

Driana  přitiskla tvář  na  malé  okénko. Viděla  matku jak vybíhá  ven, kouzelnou  hůl v  pravé ruce.  Obrovský stín se vztyčil proti  ní. Zablesklo se a  stín začal hořet. Zevnitř i zvenčí. Skočil,  ale minul. Planoucí  tělo se mihlo  okolo okna  , dopadlo  na vlhké   jehličí a  trhalo sebou  jak žár napínal svaly.  

V  sinavém  světle  hořící  mrtvoly  uviděla  přede  dveřmi neforemnou věc pokrytu tmavou, rudě se lesknoucí tekutinou.  

Matka zvedla  roztrhané Kizino tělo  a odnesla ho  dovnitř. Byla  celá od  krve. Uzlíček  obnaženého masa  a rozdrcených kostí sebou  ještě cukal. Stará čarodějka  vložila dlaně na svoji  umírající dceru.  Na spáncích  jí naběhly  žíly, pleť zešedla.  Mezi černými  vlasy se  začaly objevovat  stříbrné nitky. Krvácení přestalo, rány se zatáhly. Kosti se skřípavě narovnaly. Srdce  však stále nebilo. Driana  viděla jak její matce  praskají  vypětím  žilky  v  bělmech,  vlasy už úplně šedivé  odpadávali v  chumáčích na  zem, Kůže  se zkrabatila a rty se propadly.  

Matka se zhroutila. Driana ucítila smrt. Vždycky ji cítila.  

Kizino srdce však začalo bít.   

"No tak, Driano! To byl  jen zlý sen." čarodějka ucítila na zpoceném čele sestřinu chladnou dlaň.  

"Do hajzlu!" Driana se posadila.  

"Našla jsem  ho." chlubila se Kiza.  "Les ho slyší. Několik mil na  jih, nedaleko od řeky.  Už jsem vzkázala starostovi. Budou tam někdy k ránu. Musíme si pospíšit." Zarazila se, zvenčí se ozvalo tlumené zavrčení. "Ona? Je tady?"  

Driana  kývla "Mám   pro ni  kouzlo. Po  tom by svedla  i  kleštěnce.  Nebude  vadit,  že  nemluví.  Ani  to ostatní."  

"Přeneseme ji tam hned teď."   

*

Vlatana probudilo jemné zašustění. Otevřel oči.  

Před  ním  stála  dívka.  Zvedal  svůj  zrak pomalu. Nahé kotníky, lýtka, stehna, boky.  Klín, ňadra, tvář. To  všechno bylo dokonalé. Musel to být sen, nevěřil že je možné, aby existovala taková krása ve skutečnosti.  

Klekla  si  do  trávy  vedle  něj,  svůdná smyslnost čišela z každého pohybu. Dotkla se ho, bylo to jako oheň stoupající cévami vzhůru,  rozpalující do běla  jeho potlačenou žádost. Nevěřil  tomu co  vidí, avšak  poddal se  tomu. Neměl už vůli odporovat kouzlu, jehož síla daleko přesáhla schopnosti jeho citů.  

Objal svou vílu a její laskání ho vydráždilo tak jako nic  předtím. Cítil její horký dech na tváři a chtíčem vlhké  pohlaví ve své dlani. Zaťala mu zuby do ramene a zachrčela  rozkoší. Lízala krev stékající po jeho paži, nehty zaťaté  do zad a do boků. Třel se rozkrokem o její stehna, údy  propletené s jejími. Prodral se do ní. Byla pevná i měkká  a mučivě sladká. Všechno bylo rychlé, byl příliš vzrušený.  Z úst potřísněných společnými slinami vydral chraplavý vzlyk rozkoše. Vyvrcholila zárověn s ním. V jeho mysli se cosi roztříštilo, střepinky bolestné slasti se mu zaryly zevnitř do těla.  

Pak ztratil vědomí.   

Vzbudil ho známý smích. Otevřel oči. Všude byla rosa, tráva kolem se třpytila.  

Stříbrné  krůpěje, byly  i  na  kožichu šedé  vlčice ležící vedle  něj. Na  chvíli zkřížil  svůj zrak  s okrovýma  očima zvířete.  Ničemu nerozuměl.  Vlčice  se  zvedla a  pomalu ho obešla. Otočil se, asi tucet kroků od něj stála Kiza.  

"Dobré ráno  pane Nicmunenídobrý. Jak  se ti líbila  dnešní noc?" vědma se opět zasmála. Nikdy se nesmála hezky.  

Vlčice došla až k ní.  

"Nechtěl jsi mne? Dobrá, jak ti chutnala ona?" Kiza ukázala na šelmu u svých nohou.  

"Má tvoje dítě. Nevěříš mi? V noci ti kouzla zastřela rozum a smysly. Kouzla jsou silnější než ty!"  

Vlatan mlčel. Udělalo se mu tak zle, že kdyby otevřel ústa, pozvracel by se.  

"To byl trest za  tvé odmítnutí." Kizin jizvami rozbrázděný obličej se  zachvěl náhlým vztekem. "Starosta  z Roke a jeho muži už jsou na doslech. Od nich přijmeš trest za to, že jsi mne napadl."  

Žena pohladila vlčici,  otočila se k lesu a  šla pryč. Její tělo začalo  blednout, po stranách  bylo průhledné, ztrácela se.  

Vlatan  nevěřil pocitům,  které  rvaly  na kusy  jeho mysl. Musel  to  být  sen.  Zlý  sen,  ze  kterého  je nutné se co nejdříve probudit. Zničit ten zdroj šílenství.  

Nahmatal důverně známé topůrko širočiny a vyskočil na nohy. Pomalu, s rozmyslem se napřáhl a vší silou hodil.  

Sekyra se  ve vzduchu několikraát  otočila. Kiza, skrz  niž prosvítal   temně  zelený   les,  zaslechla   svist  vzduchu a otočila se. Ostří ji ťalo doprostřed obličeje.  

Vlatan  zavřel   oči.  Nechtěl  vidět   co  vytékalo  zpoza rozpolcených čelistí. Chtěl se probudit.  

Když  oči  otevřel,  vlčice  se  skláněla  nad mrtvým tělem a lízala čerstvou krev.  

Rozběhl se pryč.  

Z lesa před  ním vystoupil muž se zvednutou  kuší. Znal ho, byl to starosta z Roke.  

Střela ho minula. Prodral se křovím, tím směrem byla řeka.  

Vtom se zpoza stromu mihla paže ozbrojená kyjem.  

Ucítil náraz na temeni.  

Padal do  měkké, zelené náruče  mechu. Na chvíli  byl všude jen mech a jeho vůně. A potom tma.   

V trávě potřísněné krvavou  rosou stála krásná černovláska. Hladila vlčici se zakrvácenou mordou.  

"Zdá  se, že  otec tvého  dítěte je  velmi schopný."  řekla tiše. "Porodíš mi dobrého sluhu."  

Pohled jí sklouzl na sestřinu mrtvolu.  

V  očích neměla  bolest  ani  nenávist, snad  jen předtuchu nevytrpěné rozkoše.  

"Byla jsi  neopatrná sestřičko. A  měla jsi smůlu.  Vždycky jsi měla smůlu. Už od té noci ...  

Neštěstí, nepřízeň osudu, jen  nemnozí splétají jeho nitky. Pro své potěšení.  

Dokončím tvou mstu sestřičko."   

*

Vlatan zašátral dlaní okolo sebe. Chlad a vlhko.  

Pokusil se posadit.  

Rozbolelo ho celé tělo, všechny svaly i kosti.  

A hlava! Samozřejmě.  

Nejhorší však  byla čerstvě zhojená zranění.  Když ho nesli v bezvědomí, nezacházeli s ním zrovna šetrně.  

Ležel na slámě, uprostřed malé místnostii.  Jednu stěnu tvořily  silné mříže. Za  nimi hořela pochodeň  a její narudlé  světlo vykusovalo zeb tmy nepravidelné pruhy kamenných stěn.  

Znal  tu místnost.  Byla to  část sklepení  pod starostovým domem, sloužila jako vězení.  

Všimnul si, že  v rohu stojí vědro. Měl  žízeň. Doplazil se k němu a nasál vzduch. Byla to voda.  

Když se napil udělalo se mu lépe.  

Pokusil se vstát. Šlo to, ale raději si zase sednul.  

Čekal. Nic jiného mu nezbývalo.  

Nebál se. Sám se tomu divil. Připadal si stále jako ve snu. To co  prožil bylo pro  něj příliš neuvěřitelné.  Dotknul se světa,  který  mu  byl  příliš  cizí.  Chtěl, aby už všechno skončilo.  

Nevěděl jak dlouho čeká.  

Pak se ozvaly kroky. Lehké a tiché.  

K jeho  překvapení se před  mřížemi místo otylého  starosty objevila  krásná žena.  Poznal ji.  Viděl ji  jen jednou asi před rokem, když se svou sestrou objevila ve vesnici. Taková krása se nedá přehlédnout.  

"Driana." zašeptal. Konečně dostal strach.  

Černovláska si  toho všimla. Plamen pochodně  jí dodával až přízračné vzezření. Nejen  její vlasy, ale i rty  a oči byly rudočerné. Cítil z ní moc.  

"Raduj se Vlatane. Nezemřeš dnes. Nezemřeš už nikdy."  

Usmála  se.  Na  rozdíl  od  své  sestry  se dokázala usmát překrásně. Nádhera jejích rtů však studila hluboko za srdcem.  

"Podle  zdejšího zákona  tě chce  starosta vplést  do kola. Nemyslím si,  že by těch  pár hodin utrpení  uspokojilo moji sestřičku.  

Chtěla by, abys trpěl věčně. A já jí to splním."  

Ztišila hlas.  

"Staneš se součástí uměleckého díla. Maluji lidské osudy na plátna  času. Zatím  jsem jediná  kdo dokáže  ocenit nádheru těch obrazů.  

Nerozumíš? Jistě pochopíš, časem.  

Časem!"  

Rozesmála se  nahlas. Vlatan chtěl něco  říct, ale mozek mu poskytl jen vír zmatených obrazů.  

Driana rozevřela dlaň a zlehka na ni dýchla.  

Vytrysknul   oblak   třpytivého   prachu,   svíjejícího  se v mřížích světla. Obrys se plazil k Vlatanovi.  

Mladík  neměl kam  utéct. Prach  ho pozřel,  pronikl mu  do vlasů a do tělních otvorů, pokryl mu kůži.  

Vlatan  se začal  dusit.  Zmítal  sebou. Prach  ho oslepil. Najednou ztratil rovnováhu, ale  nedopadl na tvrdou podlahu. Zůstal jakoby zavěšen v prostoru. Cítil zároveň žár i chlad.  

Začal  se  mu  vracet  zrak.  Jako  v  mlze  uviděl ostřicí zarostlé  prostranství. Pak  ucítil pohlazení  trávy na holé kůži.  

Byl nahý. Vstal a nechápavě zíral  na ohyb řeky a na okolní skály. Znal ten  pohled dobře. Byl to stejný  pohled jaký by se  mu naskytl  od starostova  domu. Ale  po vesnici nebyla nikde ani památka.   

*

Driana  hleděla s  uspokojením na  podivně deformované tělo štěněte, sajícího mléko ze struků šedé vlčice.  

"Dávám ti  jméno Lugan. Orcové  tak nazývají své  zabijáky. Byl jsi zrozen k zabíjení. Zabíjení bude tvá povinnost i tvá rozkoš. Bolest  tě donutí poslouchat  a rozkoš je  přeci jen osvobození od bolesti."  

Čarodějka  mluvila potichu  , ale  se zvláštní naléhavostí. Fascinována  vlastnímy  slovy,  cítila  slastný  pocit moci. Malovala  svůj obraz,  rozpité barvy  cizích životů  smíšené s temnotou emocí, v kontrastu se světlou linkou rozumu.  

"Zatím nerozumíš, ale naučíš se mluvit a chápat mé rozkazy. Naučíš se  ovládat své tělo. Jsi  to čím byl tvůj  otec i to čím je tvá matka. Naučíš  se zabíjet, naučíš se bránit. Moji nepřátelé jsou i tvými a jejich smrt tě zbaví utrpení.  

Co  chci já,  chceš i  ty, neboť  má vůle  je skrze  bolest i tvojí vůlí. Stvořila jsem tě, žiješ díky mně.  

Jsem tvůj Bůh. Smrt bude tvá modlitba.  

A já tě vyslyším."   

*

Vlatan  se  pustil  na  jih  podél  proudu  řeky.  Šel tudy nedávno, když prchal před Kiziným hněvem, ale les se změnil. Vykácené holiny  zmizely, na jejich místě  teď šuměly statné stromy. V místech, kde si  pamatoval vzrostlý les, se krčilo mlází.  Cestu vůbec  nenašel, brodil  se po  kolena v  trávě a prodíral  se  houštinami.  Kamenem  zabil  několik  zajíců a z kůži si vyrobil nedostatečný oděv.  

Po  třech   dnech  dorazil  zbědovaný   na  konec  pralesa. Vyžďářená  pole,  malá  vesnice.  Chudí  rolníci  se  o  něj postarali.  

Nějaký  čas žil  mezi nimi  a pomáhal  jim rozšiřovat pole. Měli ho za  podivína. V tom lepším případě.  Ptal se jich na vesnici Roke, ale každý přece ví, že v lesích na sever žádné osady nejsou. A  když jim tvrdil, že vyrostl  v místě zvaném Parlem daleko za hvozdem, jen  si klepali prstem na čelo. Ty končiny se teprve začínají osidlovat, jsou tam jenom bažiny.  

Vlatan si  připadal jako ve snu.  Nakonec však přeci uvěřil tomu, co mu rozum napovídal už dávno.  

Do vesnice přijeli kupci a  přinesli zprávu o smrti knížete Bertena.  Vlatan si  pamatoval  že  kníže toho  jména zemřel nedávno předtím než se narodil.   

Naučil  se přetvařovat  a nedávat  najevo svoji  odlišnost. Naučil se žít se svým šílenstvím, uzavřel ho v sobě. Netušil, zda  to  celé  byl  Drianin  záměr,  nebo  zda její kouzlo selhalo a  on se propadl časem  díky nevyzpytatelnému poryvu magie.  

Kdyby  byl vzdělanější  v historii,  snad by  se mohl  stát boháčem. Ale on znal hlavně les a tvrdou práci.  

Odešel na jih do Přístavů,  ale město mu bylo cizí. Ztratil se v davu,  cítil se osamělý. Děsilo ho  pomyšlení, že zažil smrt většiny lidí, které potkával.  

Několikrát se ze zoufalství opil namol. Ale ani ve chvílích nejhlubšího omámení, neuniknul svým myšlenkám. Bylo to ještě horší, pronásledovali ho děsivé vize. Nemohl spát.  

Toužil po zapomění, které  přináší jen klidná práce. Nechal se naverbovat  jako osadník do severních  hvozdů. Neznal ani přesně místo, kde ležel pozemek, na kterém měl hospodařit.  

Na   lodi  přecpané   lidmi  doplul   k  severním  pobřežím a odtamtud  putoval dál  širokou cestou,  rozrytou koly vozů svážejících  kmeny. Až  zde mu  knížecí úředník  oznámil, že jeho  půda  se  nalézá  v  těsné  blízkosti nedávno založené vesnice Parlem.  

Konečně stál v místech kde se sám narodil. Místo vykácených plání však okolo šuměly nedohledné lesy.  

Hrubé  sruby s  políčky plnými  kamenů mu  připadaly mnohem menší než v  jeho vzpomínkách. Také jich bylo  méně, a ještě svítily čerstvým dřevem.  

Na cestě k vesnici se objevila mladá dívka. Podívala se něj a usmála  se. Vlatanovi  se zdála  krásná, jakoby  mu někoho připomínala.  Přenádherná  vzpomínka,   tak  zasutá,  že  ji nedokázal myslí uchopit.  

Oplatil jí úsměv  a díval se za ní.  Po několika krocích se plaše otočila.  

Vlatan zapomněl na svůj osud a vydal se pomalu za ní.   

*

Lugan znal dobře trýzeň, která  se mu rozhořela v útrobách, vždy když dostal nový úkol.  

Tentokrát však byla palčivější než kdy předtím.  

Stál strnule uprostřed kamenné cely  a čekal na rozkazy své paní.  

Drianina  tvář byla  bez vrásek,  krásná a  krutá, jen  oči potemněly pod  tíhou cizí bolesti. Bolesti  strávené a znovu vyvržené v letech, kdy ji ještě zajímala moc.  

Napůl  vlk a  napůl  člověk  vnímal její  myšlenky. Dřímala v něm síla,  kterou mu vdechla  při zrození. Věděl,  že sama netuší kolik zná z jejích záměrů a tužeb, co všechno ví o svém vlastním početí, co vše ví o úkolu, který ho čeká.  

Čarodějnice  pátrala ve  své mysli  po mladých vzpomínkách, tak vzdálených v proudu času. Hledala vášní prodchnutou chuť tkát pavučiny lidských osudů, malovat cesty citů a rozumu.  

Lugan  jí  sloužil  dlouho.  Zabíjel  hodně  a  dobře. Tiše a chytře. Věděla, že bude žít  až do této chvíle, že nadejde čas k poslednímu úkolu, který naplní smysl jeho existence.  

"Dávám  ti tvůj  poslední úkol.  Přenesu tě  do ...  jiného světa. Krev tvé kořisti ti dá vysvobození. Už nebudeš trpět. Nikdy."  

Lugan nenáviděl slova, kterými k němu promlouvala. Nesnášel tón  jejích samolibých  vět. Nenáviděl  vše co  dělala a  co představovala. Nenáviděl sebe.  

Vtom  ho  zahalil  oblak  třpytivého  prachu  a  odnesl  ho i s  jeho  nenávistí  do  doby,  která  ještě čekala na jeho zrození.   

*

Vlatan  sevřel  jílec  dýky.  Na  ocelové  čepeli  se  rudě odrážely plameny.  

Před necelým rokem zemřela žena,  kterou miloval a která mu dala syna. Bolest mu  tenkrát přinesla poznání se strašlivou jasností. Šílenství  uzamčené hluboko v  jeho nitru procitlo a vytrysklo ven.  

Šílenství leželo před ním. Tak nevinné.  

Malé spící dítě. Jeho syn. Dal mu své vlastní jméno.  

S každou  myšlenkou, která se jen  dotkne minulosti, ztráci část  příčetnosti.  Už  rok  bloudí  a  hledá  ve své mysli. Nachází však stále jen jeden  způsob jak je oba osvobodit ze smyčky svírající jejich osud.  

Věděl, že nebude dlouho žít. Pak se smyčka uzavře a on bude trpět dál, do nekonečna.  

Rozhodl se. Slza na jeho tváři již oschla.  

Pozvedl dýku nad hlavu a prudce bodnul.  

Stín, který vylétl z křoví  byl rychlejší. Bez hlesu srazil muže na zem.  Čepel dýky se zabodla hluboko  do klubka látky a ozval se dětský vřískot.  

Zuby  a  spáry  sevřely  měkkou  lidskou  kůži, tak jako už tolikrát.  Vlatanovy  svaly  nemohly  odolávat zvířecí síle. Syrově  vlhký  zvuk  trhaného  masa,  tříštění  kostí. Lugan zabíjel rychle.  

Pil krev svého otce, ale očekávaná úleva nepřicházela. Jako by  s každým  douškem  černorudé  tekutiny přiléval  olej do plamenů své trýzně.  

Oheň v útrobách začal stravovat jeho rozum.  

Smýkal mrtvolou a rval ji na kusy.  

Pojednou se uklidnil. Věděl, že  už brzy bude konec. Driana mu  dala  své  vysvobození.  Kdyby  se  teď  ukryl  v lesním podrostu, svítáni by ho  nejspíš zastihlo v bezvědomém ráji, osvobozeného od života i od bolesti.  

Dítě stále  naříkalo. Nebylo však zraněné,  dýka ho minula. Sklonil  k němu  vlčí tvář.  Cítil nevinnou  krev. Věděl, že kdyby teď zabil, zničí jednu větev času.  

Ale ten bezmocný tvor je  jenom loutka, stejně jako on sám. Jeho smrtí  se nic nezmění,  narodil by se  jiný Lugan, snad dříve snad později, ze stejné matky. Jen otec by byl jiný.  

Znal lepší lék na svou nenávist.  

Cítil  svou paní.  V tomto  světě, byla  mladá a bezbranná. Neměla  nad ním  moc. Tu  získá až  při jeho  stvoření. A on zatím ještě stvořen nebyl.  

Prudce se otočil a propadl se do lesní temnoty. Byl rychlý. Doufal, že mu síla postačí na poslední běh.   

Daleko před Luganem, ve  srubu ztraceném uprostřed lesů, se Kiza  a  Driana  právě   ukládaly  ke  spánku.  Setřičky  se zachumlaly do kožešin, matka jim dala políbení na dobrou noc a zanechala je jejich mazlivé dívčí hře.    

