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Vincent van Gogh: Havrani nad obilným polem.
Jan Burian

 Červenec roku 1890 ve Francii, zvlněná krajina nedaleko Auvres. Po cestě jde muž. Slamák skrývá jeho narezlé vlasy, krátký vous je neupravený, oči jsou zarudlé. Oči sledují krajinu, ale nikoliv tu, která se okolo vlní ve zlatém příboji zrajících lánů, ale tu která se skrývá za ní, podklad krajiny, jednotlivé prvky ze kterých se skládá obraz promítnutý do vědomí, jednotlivá primitiva struktury prostoru vymezeného světlem a struktury světla rozloženého do barevných ploch.

 Muž je šílený. Již několik měsíců nachází azyl v ústavech pro duševně nemocné. Víc než měsíc je zde v Auvres u doktora Gacheta, se kterým se rychle spřátelil a ještě rychleji rozhádal. Jeho vznětlivá povaha souzní s rozeklanými siluetami pohoří Alpilles a zkroucenými kmeny olivovníků. 

  Muž se zastavuje na místě, kde zářivě žlutou hmotu obilí rozčesává křižovatka hnědozelených polních cest. Jedna z cest zvolna stoupá vzhůru přes nízký oblý hřbet. Cesta ze ztrácí do žluté. Hutné, teplé žluté. Tak žluté až barva působí jako sám zdroj vůbec všeho světla, a světí světlo na zdroj všeho světa. Vincent miluje žlutou!

 A nad tím modrá hlubina. Jen místy je zjemněna světlinami mraků, kterých se můžeš zachytit předtím než utoneš ve studeně temné modři, zvučně kontrastující se žlutým polem..

 Tak vidí malíř krajinu. Rozkládá stojan, připevňuje plátno, míchá barvy na paletě. Pak vezme do ruky štětec a skrze jeho ruku, skrze netrpělivé tahy nanášející na plátno tlusté vrstvy barvy, začne tryskat jeho krajina ven. Křičí ji světu, křičí ji živelně nadsazenými barvami. Barvami upřímnými, nedvojsmyslnými, tak jako sám Vincent, tak jako když píše dopisy bratru Theovi, ve kterých líčí svůj urputný zápas o nový umělecký výraz. 

 Silné, plasticky hmatné linie jsou písmem emocí. Inspirují později Kleeho k hledání hieroglyfů symbolizujících základní prvky celistvosti světa. Lineární struktura štěpí skutečnost  na základní elementy. Svět se tahy štětce rozkládá do jednotlivých dotyků umělcovy duše s plátnem. 

Vincent ve zběsilém furiozu portrétuje krajinu stejně jako portrétuje lidi. Stejným způsobem otevírá propast konfrontující člověka  a základní síly růstu, zrání a umírání.

 Barevné plochy se kupí, hromadí v sobě kontrast a z jejich sváru tryská zcela nově vyjádřená světelnost. Maluje v horečnatém trysku, v záchvatu umělecké epilepsie, zapomíná na smutek světa, teď není on, teď je uměním, teď je dějem, tvorbou. Teď je! Ví, že může žít i malovat bez Boha, ale ne bez toho, co je silnější než on, bez "tvořivé síly".

 Přepjatý vzmach, oslnění barvami a strukturou dosahuje vrcholu. A láme se, praská, objevují se trhliny. Černé škvíry běsů skutečnosti, deprese, šílenství, neštěstí, zklamání. 

 Škvírami proudí havrani. Jej jich víc a  víc. Odlétají pryč, ale dobře víš, že se neztratí, že se skryjí ve žluti, aby ji pak opět poskvrnili, až je nečekaně vyrušíš a pak pokryjí oblohu a zhasí slunce poskytující ti život. Vincent hraje ve svém díle o svůj vlastní život a platí za to rozumem. Ale bez rozumu, jen z umění, stejně žít nedokáže. 

 Dokončí obraz a zcela vyčerpán se vrací zpět do hostince, kde je ubytován. Ukládá obraz do kozího chlívku, k ostatním  obrazům, které se již nevejdou do jeho pokojíku. Za několik málo dní bere sebou na pole spolu s malířským náčiním i revolver. Střelí se do srdce, ale netrefí. Sám se vrací. Umírá tři dny, ale bez bolestí. Kouří dýmku. Skoná v náručí svého bratra. Pokusy o záchranu odmítl: "Smutek bude stále trvat."
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