Jak se Franta naučil bát

Honza Burian

Franta byl kluk jako buk. Už od malička. Dost se o něm ve vsi povídalo, dokonce i na okrese při výročním trhu si chlapi v hospodě u píva rádi občas, semo tamo, někdy víc a někdy míň, někdy dříve a někdy později, zavtipkovali, ovšem s jistou úctou, o Františkovi. 

 Von se totiž neuměl bát. Druhdy při povodni přeskakoval od kry ke kře po řece, a vytáhnul za uši malého Arnoštka učitelouic, co si hrál, truhlík, na ledobourec. 

 Onehdá zas ve sklárně Vincek Ťululum, obecní cvok, vylez nad pec, chytil se krovu, houpal se tam v rudém světle taveného skla jak ňákej čertovskej, no  a jak se micá sem a támhle, smekne se mu paznechtovi ruka a padá přímo do pece, aj eště že se mu kšanda chytla o hřebejk a tak sebou mrská jako mřenka přímo nad pecí co z ní sálá žár jak v samém Satanášově. Nikdo se tam neodváží, krov praská pod Vinckovou vahou, všichni jen zíraj pot jim teče po kříži až na zadek. Jen Franta, hnedle jak to zmerčí, bafne prkno, přehodí ho přes pec a mrštně jak veverka dobalancuje až k bláznovi, chytí ho za flígr a jedním rázem hodí až k chlapů před pecí. Pak dohopká zpátky a jakoby nic, jde si namazat chleba s tvarohem.    

 Vposledku zas v hostinci naprášil kožich divnejm karbaníkum, co tam každej outerek strašili až do rána, co šustili docela bez hlesu  kartama co páchly  umrlčinou, a co žádnej slušnej vobčan tam radši nepách. To je co? Co! Což o to ... Franta se nebál. 

 Pořád se vyptával lidí: „Sakra himl, co je to ten strach? Jak to cifix děláte? Já chci taky. Naučte mě to.“ Prostě byla to svízel. Bát se Franta ne a ne naučit.

 Až jednou ...

 Bylo léto, slunce pralo do lánů, Franta si vyrazil a mašíruje po kraji. Za lesem sešel do údolí jak tam teče ten potok a namířil si to nahoru k mlejnu. De a de a najednou vidí pantátu mlynáře Kláska, jak sedí u náhonu ruce pod bradou a mračí se jak bouřka.

 Franta hned: „A copa pantáto, kerápa můra Vás tlačí?“

 „Ále chasníku, strašidlo jakési se mi usalašilo v mlýnici a dupe noc co noc, spát se nedá, de z toho hrůza, vůz mi to rozdupalo, starou almaru, no tu vem čert, ale že kolikrát všechnu mouku z pytlů vydupe a pak zmaže svým hnojem. Kolik pytlů už jsme musel lidem nahradit, takhle to dál nejde, přišel bych na buben, budu muset táhnout o dům dál. Dneska odvezu to nejcennější a zejtra se vrátím pro mouku.

 „Hrůza? Hrůza říkáte?“ větří František. „Myslíte že bych se naučil bát?“ 

 „Co tě nemá chlapče …“, vrtí Klásek hlavou, „s takovejma potvorouma je lepší se nekočkovat.“ To se ví, Franta si hned začal kasat rukávy, že se strašidlem mordyje zatočí, když vtom se zpoza cesty  vynořilo děvče, tak … ale TAK!, až se ve Frantovi všechno hrklo.

 „Tatínku, tatínku, už je tady vůz na stěhování!“

 Franta si za ženskýma moh hlavu ukroutit od malička, ale tahle holka to byla jiná, nu div mu oči nevypadly, hubu pootevřenou, skoro nevnímal co mlynář odpovídá.

 „Nu Aničko pojedem, to víš, ale tady chasník ... nu junák se chystá s tím naším neřádem v mlýnici popasovat.“ 

 „Ale tatínku vždyť to je nerozum ...“ děvče pohlédlo na Franto a usmálo se, ale oči hned zas sklopilo. Ale úsměv trochu zůstal, jen se trochu promísil s ustaranými koutky úst. „... vždyť si vzpomeňte na našeho stárka, jak chtěl v mlýnici přespat a jak jen tak tak vyváznul se spoustou modřin a doteď s ním není rozumná řeč a stále jen něco mumlá a mele dokola. To nesmíte tatínku dovolit, aby tam někdo šel, ještě by přišel k ouhoně.“ 

 Frantovi odhrklo: „Ale to se nebojte panenko, já už si poradil s jinšíma kujónama, uvidíte tu melu, jen mne tam pusťte a v mlejně bude zas šecko v rychtyku.“ 

 No tak ho tedy nechali, i když Anička se je ještě snažila přemluvit, ale co zmůže děvče v chlapskejch věcích. 

 Franta prohlíd celý mlýn, nic zvláštního neobjevil a najednou bylo k večeru. Kluk byl po parném dni celý splavený a tak postavil do mlýnice necky, nanosil vodu a plácnul tam sebou. Chvíli se jen tak rochnil a … zničehonic spal jako dudek. 

 Probudilo ho písknutí dole pod oknem. Všude tma tmoucí jen oknem proniká drobet měsíčního světla. Franta se hrabe z necek, capá bosýma nohama po dřevěné podlaze. Otevírá okno a v tom další hvízdnutí, že by to jednomu uši profouklo. Dole stojí Anička, dva prsty před pusou a chystá se znova zahvízdat.

 „Už dost, dost.“ směje se František, „... to by probudilo mrtvýho.“  

 „No právě ... hlavně že jste v pořádku, ... bylo tu tak mrtvo. Přinesla jsem Vám něco na zub.“ 

 „Jéžiš děvče, zrovna vhod, kručí to ve mně jako medvěd.“

 „Tak  chytejte.“, nahoru  letí bílý šátek, „Je tam notný krajíc chleba, skrojek sýra a jablíčka. Tak si nechte chutnat. Já už musím, za chvíli odbije dvanáctá, chvátám přes les, tatínek neví že tu jsem, aby neměl starost.“ 

 Franta se nadechne, že ještě něco odpoví, ale děvče už zmizelo mezi stromy. 

 Pokrčil rameny, začal baštit a kouká ven. Zvednul se vítr, obloha se zatahuje, měsíc zmizel za černým kabátem mraků, zdálky zahřmělo a les se rozšuměl a rozskřípal. 

 Franta zavřel okno a udělal si pohodlí. Tmy se nebál, skučení meluzíny bylo jak muzika, a práskání hromů spolu s rozšklebenými blesky ho prostě bavilo. 

 Živlí divadlo se postupně dralo k vyvrcholení, déšť se tříštil o sklo, vichr se zamotal do větví a jak chtěl utéct, rval ty menší sebou, blesky se do nebe už skoro nevešly. 

 Najednou PRÁSK! A úplné ticho. 

 Za Frantou se jak mlha pomalu roztéká mléčně bílé světlo. Franta se pomalu otáčí ...

 Uprostřed mlýnice se točí světlo, osahává žernovy, pytle, lana , trámy, a zas je pouští do tmy. Všechno v tichu, pomalu se točící vír světla, až skoro přesně kruh a stoupá výš a výš až už je skoro u Franty a BUM!.

 Zadunělo dupnutí, že se otřás celý mlýn.

  Franta se rozhlíží pěsti jak kovářská kladiva zaťaté, ale jinak klidný, dokonce si trochu pohvizduje, nikde nic, nikde nic ... a sakra!

 Na okraji kruhu mlžného světla uprostřed mlýnice se něco hýbe. Něco malého. Franta merčí ... je to lidský palec. Od nohy. A mele sebou, protahuje se. Žlutý nehet se začernalou špínou chvílemi škrábe o dřevo na podlaze. Palec se skrčí a přitáhne se dopředu. A objeví se prsty. Špinavé, zažloutlé, drápaté. Krčí se a narovnávají až se ve světle zjeví nárt, kotník, chlupaté lýtko, koleno .... a nic. Noha končí, stojí tu nestydatě jen tak. 

 Franta dá ruce v bok a chystá se ..., no ať už se chystal k čemukoliv, nestihnul to. Strašidlo si  duplo, až pytle s moukou nadskočily a některé se roztrhly. 

A začal vyrvál. Noha si to dupe po mlýnice a Franta za ní. Bubák dupe po pytlech s moukou, všude se práší, kam dupne tam se hrubá látka trhá. Na zemi už je na stopu mouky z podupaných pytlů. Franta ne a ne tu dusající hnátu chytit, nadbíhá a ona ho přeskočí, háže po ní co mu přijde pod ruku a ona jako by dopředu věděla kam to poletí. Franta už je rudý vzteky a funí jak lokomotíva, divže ještě nezačal vypouštět páru. A tlapa si dusá vesele dál.

 Vtom mládence něco napadlo. Skočil k neckám co se v nich koupal a převrhnul je přímo do mouky na podlaze. Z mouky je rázem těsto. Noha dupe dál, ale těsto se lepí a táhne. Neřád zabředá hlouběji a hlouběji, už nedupe, už jen tak ztěžka podupává, už se sotva hýbe, upadne, zvedá se celý ulepený, těsto táhne dolů. MLLLASK …  plácne sebou utahaná noha do těsta.   

 Franta chytne prázdný pytel na mouku, skočí ke strašidlu a šup s ním do pytle. 

 „Platfus jeden zatrápenej.“ hudruje František pod fousy a hází si náklad přes rameno. „Zakopu tě v lese do hluboký jámy a bude od tebe pokoj.“ Noha sebou začla házet, ale Franta nedbá  a rázuje ke dveřím. Otevře a málem vrazí do postavy v bílém rubáši. 

 Je to chlap ani mladý ani starý, velmi bledý, opírá se o berle ... nu vždyť mu taky chybí noha. Děkuje Františkovi že ho vysvobodil. Býval tady kdysi mlynářem. Jediným mlynářem široko daleko. Vrchnosti podlézal, ale chudáky šidil. Neměli jinou možnost kam vozit své obilí. A když si některý postěžoval, že je v pytli míň mouky než kolik tam bylo předtím zrní s gustem si dupnul, až to zadunělo a křiknul „Tak si melte zrní zubem v hubě chytráci, když vám moje mletí nevoní!“ Takhle dupal až si vydupal na těch nejchudších pěkných pár zlatých. Dupnul si i na chudého domkáře s políčkem jako dlaň, co měl doma bídu a v postýlce churavou dcerku. Domkář ho prosil, ať mouku vrátí, že s dcerkou nebudou mít co jíst, ale mlynář se jen chechtal. Holčina umřela a domkář mlynáře proklel. Netrvalo dlouhou a mlynář si dupnul … a ouvej, vrazil si do paty zrezlý hřebík. Nikomu nic neřekl, tvářil se pyšně jakoby nic, rána se ale zanítila, a když zavolali felčara, bylo pozdě. Nohu mu upajcli hnedle nad kolenem. Mlynář se užíral sebelítostí, že zrovna jemu se muselo stát takové neštěstí. Nepřenesl přes srdce, že už si nemůže na lidi dupnout natož vyskakovat. A do roka byl v pánu. A po funuse nastalo tóčo. On totiž ten felčar nohu nepohřbil do posvěcené hlíny, ale hodil ji do potoka nad mlýnem. Nepohřbená noha začala po smrti svého těla strašit a nemohla najít pokoje a klidu, dokud se nenajde někdo, kdo na sebe nenechá dupat. Nu a Franta, toť se ví, byl ten pravý.

 Franta pokýve hlavou, jako že jó, že rozumí, a nemotorně slavnostním pohybem podá mrtvému jeho nohu. Ten schoval úd pod rameno a odlétl. František jen zavrtěl hlavou nad těmi móresy, vrátil se do mlýnice, našel si místečko neulepené ještě od těsta, natáhnul se a chrupal až do rána.

 Ráno s ním třese Klásek a sakruje nad tou spouští na podlaze. Franta mu to tedy pěkně po pořádku všechno vyložil. Těsto už je zaschlé, ale ještě jsou vidět stopy bosého chodila. Mlynář se chvíli drbe na zátylku, ale nakonec popadne Frantu do náruče: „Chlape bídná, chlape prachmiliónská, to teda, no ty si řáckej chlap, to jo chlape.“ Víc něj nevypadne, celej září, že mu zůstal jeho milovaný mlýn. Pak se ale zakaboní: „Jen to moje děvče mi dělá starost, včera v noci se někam ztratilo a není po něm potuchy.“ 

 „Ale včera večer tu byla, před půlnocí, přinesla mi chleba se sýrem a  ... a jablíčka ... a ... a.“, najednou se Františkovi stáhlo hrdlo. Safraporte, aby se jí tak něco .. mohla si zlomit nohu v lese, zabloudila v noční tmě, nebo nedejbože hejkal nebo nějaký pobuda ... 

 Franta ani neví jak a nejednou běží, letí lesem a volá Aničku. Lítá jako blázen, ale necítí únavu nic, jen ho to žene kupředu dál a dál dokud Aničku nenajde.

 Proběhl les křížem krážem a vyběhl na druhé straně do polí, utíká pšenicí a volá, řítí se podél potoka a hledá, klopýtá do kopce a rozhlíží se na všechny strany, už je ochraptělý, sotva sípe. Až nahoře u božích muk, u kapličky se zastaví. Celý kraj před sebou, vzduch vymetený včerejší bouřkou, zem a cesty také, nikde ani živáčka. „Bože nedej dopustit aby ..“, mumlá si Franta. Slunce začalo pražit, Frantovi je vedro,  snad v té kapličce bude stín. 

 Otevře dveře a tam uvnitř před panenkou Marií klečí Anička. 

 „Šmankote Franto, já o tebe měla takovej strach!“ a vrhne se mu okolo krku. „Jak včera začala v noci ta bouřka, běžela jsem se schovat ke kmotřičce, ta bydlí jen kousek, a teď ráno cestou k mlejnu jsem tu zapálila za tebe svíčku. Já mám takovou radost!“ 

 Franta jen lapá po dechu a tiskne Aničku. „Já se o tebe holka, já se tak moc, tak strašně, tak hrozně, já se ... já se bál.“

  „Ty ses o mně bál? Vážně ses bál. Ty ses naučil bát!“

 „Naučil jsem se bát?“ opakuje nevěřícně Franta. „Naučil jsem se bát!“, zavýskne, popadne Aničku za ruku, vyletí ven z kapličky a utíkají dolu k poli, cestě a lesu a ke sluníčko co má zrovna plné ruce práce s duhou. 

- =  K O N E C = -

