Skutečnost 3.8.2007, 21h, večer

Mohu jen zaznamenávat skutečnost. Proč ne? Ale k čemu? 

Bolest zubu, dotyky prstů na klávesnici, překlepy, znaky na monitoru. Překlepy.  Bolest zubu. Strach z noci prožité s bolestí zubu. Okolní kancelář s nábytkem, který už měl být dávno vyřazen. Zvuky zvenčí, auta, hlasy, tramvaje, město. Smutek a únava. Vše jen slabé, jen bolest je ostrá. 
Ostrost bolesti je proměnlivá, má širokou škálu od jemného lechtání po masivní ztvrdnutí části tváře, až oku. Škály bolesti se prolínají, často když se soustředím, dokáži rozpoznávat několik bolestí najednou. 

Nerozhodnost, otázka proč vlastně píši. Původně jsem asi chtěl zkoumat, co vlastně má smysl dělat a jestli vůbec ještě dokážu psát. Dřív mi to šlo. Vymýšlel jsem si příběhy. Dnes dokáži jen zaznamenávat co bezprostředně vnímám. Nevadí mi to. Je to dobře. Akorát jen asi pro nikoho nemá smysl aby to četl? Otázka. Osten ješitnosti. Třeba právě takový záznam skutečnosti je umění. Ale mne umění nezajímá. Nezajímá mne už muzika, až na malé výjimky, které jsou vyjádřením radosti. Nezajímá mne výtvarné umění ani koncept, snad jen občas se podívám na ty nejobyčejnější skvrny a mám pocit jako bych viděl krajinu na jiné planetě, a to mne nadchne dětskou radostí z nekonečna možných světů, které je možné objevovat. Vida na chvíli jsem zapomněl na bolest zubu. Vida objevování nového, byť jen vymyšleného, to mne opravdu baví.

Vlastně chci zjistit co mne doopravdy baví, protože jen to mohu dělat pořádně, a jen to co budu dělat pořádně, je smysluplné.

Takže objevovat. 

A také pomáhat, aby jste se vyznali lépe v sobě a ve světě kolem, abyste si zbytečně neubližovali. Jenže to je tak vágní – jak to uskutečnit? A navíc hned začne někdo kritizovat, že si hraju na spasitele, že ho chci do něčeho nutit. No nejdůležitější při pomoci druhým je, dokázat je hluboce pochopit, a dokázat je pochopit znamená, pomoci jim, aby sami přišli na to, co vlastně potřebují.
Příliš spekuluji, mnoho myšlenek málo pozornosti. Samé překlepy. Proč píši, když bych měl spíš něco dělat. 

Hluboká prázdnota. Nevím co dělat. Vůbec nevím. Jen sleduji čas, jak teče. 

Znám své schopnosti. Kdyby mi dal někdo úkol s radostí ho splním. Ale sám si zadat směr nějak nedokážu. 

Za chvíli půjdu domů, možná budu meditovat, bolest zubu, pokud nebude příliš silná tak usnu, probudím se, nasnídám, snad si trochu zacvičím, usnu, probudím se a bude čas na oběd, odpoledne snad přečtu kousek knížky a budu se snažit přemýšlet na tím co dělat, nic nevymyslím a bude večer. 

To je představa, ne skutečnost. Skutečnost je stále klávesnice, monitor, překlepy, překlapy, bolest zubu, bolest zubu, bolest zubu, bolest zubu …
