zuzana

O Zuzaně Dumkové se mluví jako o jedné z nejnadanějších tuzemských zpěvaček, skladatelek a kytaristek. Její hudba používá jazzové postupy, ale obsahuje i prvky folklóru, rocku či bigbítu. Její hudba má osobitou tvář s muzikantským přístupem, jaký u zpěvaček není běžný. Kromě autorského repertoáru je pověstná vyzrálým hlasem zajímavé barvy, žánrovou nevyhraněností i nekompromisním přístupem ke všemu, co dělá, a odmítáním jakýchkoli polovičatostí. Na koncertě jí doprovodí na saxofon Marcel Bárta a na trubku Oskar Török.
mugee

MUGEE [mugí:]

hudebně vychází z bohaté západoafrické rytmické tradice, kterou setrvale studuje a po svém upravuje. Hraje (nejen) na tradiční africké bubny Dundun, Sangban, Kenkeni a Djembe.

Kapela vznikla na podzim v roce 2002 a ze zakládajících členů v ní dodnes setrvali jen dva - David a Hanz. V dnešní sestavě dále hrají Honza Soukup alias Ďábel (ten doprovází též improvizovaná divadelní představení souboru PAP, hrajícího v prostoru Rybanaruby), Libor Vaněk známý jako Bobr (do Mugee přišel ze zaniknuvšího Drumsystému) a beze sporu nejhezčí člen kapely Šárka Pospěchová.

Mugee si uvědomují, jak fascinující je bohatost a rozmanitost hudby západní Afriky, ale zároveň jim je jasné, že pocházejí ze střední Evropy a jejich kořeny jsou někde jinde. Proto se zpočátku spíše nesměle, ale postupem času stále odvážněji, pokoušejí obohatit tradiční rytmy o vlastní nápady.
Jak se jim to daří, musí posoudit hlavně návštěvníci koncertů.

Hrají stále hlavně rytmy západní Afriky, ale nebrání se ani jiným inspiračním zdrojům. Nejdůležitější pro ně je, aby se lidé na koncertech dobře bavili a alespoň na chvíli odhodili svoje starosti někam do kouta a společně si užívali radost z rytmu.

gendos

Genadij "GENDOS" Čamzyryn je výjimečná postava dokonce i na tuvinské hudební scéně. Hudebník, zpěvák, šaman, učitel hrdelního zpěvu, ale také řezbář a sochař. Celá jeho práce je založena na tradici sibiřských šamanů, ale Gendos spolupracuje také s věhlasnými evropskými muzikanty, jako jsou Tim Hodgkinson a Ken Hyder.
 

V ČR Gendos již vystoupil na festivalech Colours of Ostrava a United Islands of Prague. Nadcházející koncerty ale nabízejí příležitost poznat Gendose z bezprostřední blízkosti - po koncertech bude možnost s ním promluvit, pražský koncert v prostoru Rybanaruby bude spojen i s workshopem hrdelního zpěvu.
Gendos je mistrem „kargyraa“ nejníže položeného rejstříku ze třech základních stylů „khoomei“ – hrdelního zpěvu. Kargyraa patří k šamanské totožnosti hudebníka, totožnosti svázané s kořeny „šamanského dřeva“, tzn. nejnižší, podzemní sféry.

Jeho vystoupení vždy obsahuje mystické a šamanské prvky a každý koncert je zároveň divadelním představením a mystériem, které beze zbytku přitáhne pozornost přítomných. Vystoupení začíná rituálem očištění scény. Šamanova činnost je doprovázena zvukem rituálních nástrojů, plechového druidského bubnu, budhistického zvonku, tuvinské brumle nebo šamanského bubnu. Všechno se odehrává v očišťujícím oblaku kouře z artysu, tuvinského „kadidla“, vyrobeného z byliny, která roste v horách Sibiře.

Gendos nás uvádí do světa asijských stepí, sibiřské tajgy, minulosti a budoucnosti. Svým zpěvem skládá hold rodičům, tajze, která je jeho domovem, nekonečnému prostoru, přeměřovanému jen stády koní, zvířatům, vodě, větru. V písních, které Gendos zpívá, se setkáváme s předky, kteří se účastnili výprav Džingischána, s kupci, kteří na hřbetech velbloudů překonávali vzdálenosti mezi Kyzylem a Pekingem, s dívkou, kterou svádí mládenec, hrající na dospulur.

V tuvinské kultuře, stejně jako v každé jiné, se vyvinulo mnoho druhů písní. Některé zpříjemňovaly dlouhou cestu na koních odtud jejich charakteristický rytmus, jiné se zpívaly při ohni – lehkovážné, žertovné a milostné písně, další opěvovaly krásy okolní přírody. Existovaly písně zasvěcené mrtvým – melancholické nebo strašidelné, podle charakteru zmiňované osoby. A samozřejmě se také zpívaly ukolébavky, ve kterých se dětem vyprávěly příběhy a bajky a zpívající také prosil jednotlivé duchy štěstí a dobrou budoucnost. 

Během koncertu poznáme všechny tři základní styly hrdelního zpěvu – nejnižší kargyraa, střední khoomei a nejvyšší sygyt. Můžeme slyšet mnoho tradičních i současných nástrojů, které v rukou mistra vyprávějí různé příběhy. Jemně znící čadagan, vtíravý a ostrý dospulur, do transu uvádějící homus, šamanský buben a další.

hearn

11.3.
so
20:00 Magic fingers – dancing feet (živá hudba + tanec)

Kreativní tradice Středního Východu (Uzbekistán, Afganistán, Persie)

Exotické bubny, zvonky, perkuse – Hearn Gadbois, tanec – Rena Milgrom, íránský zpěv a sitár – Shajhab Tolouie
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