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Začalo to na Vinoři. Ten den byl vesměs sychravý, zamlžený a ponurý. Z kalendáře mával LP 2004 svou berlou mrazilkou Servác, druhý ledový muž. V kostelíku se tísnilo asi patnáct studentů, přednášející a pár přihlížejících. Tady také zazněla zmínka o poutní stezce s osou Pražský hrad – Karlín – Prosek – Vinoř – Stará Boleslav, po níž kdysi prošlo procesí, které do kostela Nanebevzetí Panny Marie ve Staré Boleslavi uložilo poklad pražské Lorety, palladium země české. Ano, je to ta samá cesta, po které se svou družinou naposledy projel svatořečený kníže Václav, aby pak z rukou svého bratra Boleslava nalezl smrt. Poslední Anima Urbis skončila a studenti se pokojně rozjeli. Představa posezení nad teplým šálkem nápoje libé vůně v  harmonickém prostředí etnočajovny byla silnější než já a přemohla i mé další tři spolužáky. V této atmosféře se zrodil nápad vydat se na cestu po stopách Václavových. Souhlasem všech zúčastněných mu byla přestřihnuta pupeční šňůra, vzápětí se poprvé nadechl a zaplakal. 

Následovaly týdny školních i mimoškolních povinností a pátrání po dokumentech, které by nám pomohly osvětlit cestu. Údiv a příjemná překvapení se mísila se zklamáním až rozhořčením: Jak jen může někdo dát rozorat poutní cestu, zpustošit kapli nebo na jejím místě postavit továrnu? A vůbec, proč se všude píše o kapličkách při cestě z Prahy do St. Boleslavi, o barokních mariánských slavnostech a poutích, nejdůstojnější Rodičce Boží, atd., ale po mapě či jakémkoli záznamu trasy s vyznačením poutních kapliček (křesťanské publikace nevyjímaje) jakoby se slehla zem? Zřejmě se počítá s tím, že cesta je tak natolik známá a povědomá, že dokumentace není zapotřebí. A ještě něco: Proč vlastně Palladium, tento ochranný obraz země české tolik cestuje? Jak vyplývá z pramenů, od roku 1638 se vydalo cestu celkem osmkrát. Co stojí za úpornými snahami Jezuitů o renesanci kultu českých světců, když pomineme protireformační a rekatolizační úsilí poplatné době pobělohorské? Zdali-pak byla tato pouť skutečně „první“ z řady následující po Bílé hoře? A proč se vlastně Palladium nevrátilo zpět do Prahy? 

Podle pověsti nechala drahocenný obraz Madony s dítětem zhotovit kněžna Ludmila, poté, co přijala křest. Pozlacená plastika vykládaná perlami a drahými kameny pak byla posvěcena samotným Metodějem. Zbožná Ludmila se k Panně Marii modlila po celý zbytek života a nosila palladium stále při sobě, stejně tak i její vnuk Václav. Po jeho násilné smrti, sejmul obraz z jeho hrudi blahoslavený Podiven, který byl sám odvlečen do blízkého lesa a oběšen. Na tom místě v lese byl také později nalezen. Stalo se tak za panování Vladislava II. Jistý oráč, hluboce věřící pracovitý člověk, oral pole, když tu se koně zastavili a odmítali pokračovat. Nepomáhal cukr ani bič. Tu oráč spatřil mezi hroudami skvostný obraz. Donesl jej domů, ale když si jej chtěl ráno prohlédnout, byl tentam. Muž jej pak znovu nalezl na původním místě v poli. To se opakovalo ještě dvakrát, a tak obrázek vzal a odnesl do kostela sv. Václava, kde pověděl kanovníkům, co se přihodilo. Ti se velmi podivovali, ale když se obraz vytratil i z kostela a ráno opět objevil na stejném místě, usnesli se, že tam postaví Panně Marii svatyni – kamennou kapličku, kde bude obraz uchován a uctíván. A tak se stalo. Od té doby se k Matce Boží obraceli místní i poutníci s motlitbami a jejich naděje se naplňovaly. Nemocní se uzdravovali, smutní rozradostňovali, což mělo za následek, že sem putovala celá procesí, přinášející rozličné dary, a tak byla kaple rozšířena na kostel a dále zvelebována. V době třicetileté války, kdy Švédové St. Boleslav obléhali se stalo, že v noci před svátkem Nanebevzetí se náhle ze zpustošené svatyně začaly ozývat podivuhodné zpěvy a celou její prostoru ozářilo jasné světlo. Žoldnéři, kteří objekt po celou noc strážili toto svědectví odpřísáhli před svým generálem. Jeho manželka pak po několik dní udělovala hojnou almužnu chudým. 

I k samotné svatováclavské cestě se váží všeliké historky, mýty a pověry: Cesta z Prahy přes Vinoř a Dřevčice prý existuje již od nepaměti. Posvátnou zove od dob, kdy po ní putuje svatý Václav. Podél této cesty budují koncem 17. století nákladem českých šlechtických rodin Jezuité kapličky na počest a oslavu památného staroboleslavského obrazu, z nichž dnes stojí už jen zlomek. Některé lemují cestu, jiné vzdorují zubům času v polích. V jejich dolní části se skvěla zázračná podobenství ze života sv. Václava, horní část byla vyhrazena mariánským sochám a obrazům, kde nechyběl erb se jménem šlechtického donátora. Jednu z posledních kapliček směrem u Brandýsa nad Labem zdobil rodokmen císaře Leopolda I., údajně po přeslici z rodu svatováclavského. Kapličky prý od sebe dělí vzdálenost 479m, což by mělo odpovídat délce Karlova mostu a mezi lidmi se traduje, že jsou jakýmisi větracími šachtami podzemní magistrály z Proseku do Brandýsa, po které jezdíval na koni i sám Napoleon! A co říkají historikové?

Prameny se shodují zhruba v následujících bodech:

· Cesta se zove Svatováclavskou, neboť tudy putoval kníže Václav, zejména jeho mrtvá tělesná schránka. Dříve šlo o stezku – spojnici mezi Prahou a St. Boleslaví;

· Po přenesení palladia ze St. Boleslavi do Prahy a zase zpět stává Poutní cestou Svatováclavskou;

· Palladium bylo z Lorety přeneseno do Staré Boleslavi dne 12. září roku 1638.

· V roce 1674 nechali Jezuité za finanční podpory hraběnky Leopoldiny Příchovské olemovat tuto cestu kapličkami. Jejich počet byl 44 – podle počtu titulů Loretánské litanie;

· Každá z kapliček je zasvěcena Panně Marii, pod různými invokačními hesly. Např. kaplička dvanáctá byla zasvěcena invokací „Matko Stvořitele“ Panně Marii Horažďovické nebo kaplička čtyřicátá druhá invokuje „Královnu Vyznavačů“, Pannu Marii uctívanou na Vyšehradě, atp.;

· Průběh cesty mezi Starou Boleslaví a Prosekem je zřejmý. Dále se objevují zmínky o jednotlivých kaplích a dohady, zda náležejí ke svaté cestě. Jde zejm. o kaple v Karlíně, kapličku v dnešní Jandově ulici, u hotelu Modrá hvězda, další stávala mezi vysočanskou nemocnicí a Gongem a další na klíčovské křižovatce. V roce 1785 nechali Černínové zřídit novou cestu k vinořskému zámku, která byla v letech 1797 – 1834 přebudována v hlavní silnici a dosavadní cesta zanikla. Tím se některé kapličky ocitly v polích; 

· Procesí procházelo směrem ze Staré Boleslavi přes Vrábí, Dřevčice, Podolánku, Vinoř, Kbely na Prosek. Odtud jedna z větví cesty pokračuje přes louky libeňského dvora ku Palmovce, dále Špitálskou branou na Poříčí, ke Královské oboře, přes Prašný most ke Katedrále a nádvoří Pražského hradu zpět k Loretě. Od Libně přes Střížkov ku Proseku vedla jiná větev.

Léta páně 1692 vyšla v Karlo-Ferdinandově impresi v koleji Tovaryšstva Ježíšova u sv. Klimenta brožura pro poutníky do Staré Boleslavi. Stojí zato ocitovat alespoň úryvek:

Pobožný čtenáři.

Věděti sluší, že po té svaté cestě svatý Vojtěch k hrobu milého Václava sám putoval, ano i duchovní bratry své (z kterýchž potom pět mučednické koruny v Polsku dosáhlo) tam na pouť odsílával. Tak také sv. Prokop, i jiní v Čechách svatí, jako i nábožní císařové, králové, knížata, biskupové, a jiní vzácní lidé touž cestu pobožným svým putováním posvětili. Ani i z Kroniky Hájkovy se vyrozuměti může, že ta cesta některých křesťanských kněží vysoukáním střev od zrádců Židů mučednickou smrtí jest pokropena. Protož aby táž svatá cesta tím s větším ziskem duchovním vykonána byla, kladou se v knížce této motlitby (v nížto jest celý život sv. Václava obsazený), které by každý dobrý křesťan podle své vůle a příležitosti, mohl při každém zastavení vykonati. … Naposledy Klement Devátý, nejvyšší správce křesťanský papež římský nařídil, aby svátek Svatého Václava byl do Breviáře vložen, tak, aby po celém světě mohla se ve všech kostelích, a odevšeho kněžstva, památka jeho nábožně konati.

Všechno k větší cti a slávě Boží.

Dlužno očisti reálie od nánosu mýtického prachu. Nejen v lidovém podání, ale dokonce i v některých pramenech se, jak výše uvádím, dočítáme o vzdálenosti kapliček na délku Karlova mostu či pomodlení se růžence. Tyto údaje neodpovídají skutečnosti. Kapličky jsou od sebe vzdáleny většinou na kratší vzdálenost, a i ta není konstantní. Prameny taktéž mlčí o podzemí. Údaje o putování českých světců, sv. Vojtěcha a Prokopa, jakož i jiných českých králů, knížat a biskupů, pochází už z Hájkovy kroniky a jejich autentičnost je vzhledem k Hájkově bujaré fantazii víc než pochybná. To zcela evidentně platí i v případě zařazení habsburského rodu, jmenovitě jeho milosti císařské Leopolda (vč. jeho manželky a potomků činících si nároky na český trůn) mezi Přemyslovce. Vybájené údaje z jezuitské brožury myslím není třeba komentovat. 

Nicméně, úcta k předkům a jejich dílu vedla radní Prahy 9 k činům. Prostřednictvím agentury Vankol paní A. Kolomazníkové zajistil odbor kultury OÚ v letech 1992-93 opravu dvou kapliček mezi Klíčovem a Kbely a v rámci finančních možností se počítá s další restaurací těchto památek minulosti. Jistě by k jejich znovuobnovení přispělo oživení poutního ducha této prastaré cesty. A o to se, alespoň částečně pokusila pětičlenná tlupa studentů s tříčlenným humanitním jádrem (zbytek atomu tvořila média a elektrotechnika). Stalo se tak dne 12. června LP 2004. Genderově vzato, byla naše výprava ze 2/5 složena z jedinců ženského pohlaví (Radka a Já), zbylé 3/5 pak připadly na jedince pohlaví mužského (Honza zvaný Klokánek, Jarda a Tomáš). Do jejich rukou byla také, na základě kolektivního konsenzu, svěřena funkce navigační, čili směr. To podstatné, tedy vítr do plachet nebo-li spirituální jádro výpravy spočinulo na bedrech nás – žen. Výborným nástrojem nám byla kniha pověstí ze středního Polabí, aj. písemnosti, jakož i vitalita a nezdolnost Radky, mé druhé ženské pětiny, která např. dokázala v zápalu, který se podobal válečnému vytržení, proběhnout úsekem rozbahněného čerstvě zmoklého lánu obilovin sahajících pás, který nás, nepřipravence v kraťasech, nutil k buldozéřímu tempu a odmítavému brblání. Výborné osvěžení a duševní vzpruhu nám do jisté míry také přinesla poesie a písně Karla Plíhala a Jarka Nohavici. Vzhledem k tomu, že v noci z 11. na 12. června prolil St. Boleslav, odkud jsme v protisměru (tedy Václavovou mrtvou cestou) vyráželi, příval deště, cesta byla mokrá, místy suchá. Navzdory původnímu plánu vyrazit za ranního kuropění a dojít až ke Katedrále, jsme neodolali druhé variantě: spojit cestu s prohlídkou svatostánků ve Staré Boleslavi. Touha vidět palladium zvítězila. V kostele Nanebevzetí Panny Marie se tou dobou sloužila mše, ale i tak jsme alespoň nahlédli a stálo to jistě zato
. Následovala návštěva diecéze bratrů z řádu Pellotinů, kam jsme původně přišli prosit o zpřístupnění kulturních klenotů české minulosti, kostelů Sv. Klimenta a Sv. Václava, původně Sv. Kosmy a Damiána. Jak jsme se s údivem dozvěděli, tyto významné památky bývají otevírány pouze příležitostně – většinou o církevních svátcích a slavnostech, a to jen několikrát do roka. Zásluhou řádu Pellotinů
, který dostal tyto objekty do opatrování, se nyní kostely otevírají o sobotách a nedělích, a to od 10 hodin. A protože do té doby bylo ještě času nazbyt, pozval nás bratr Wojtěch Zukovicz na návštěvu. Povídání nad šálkem horké kávy bylo příjemné, stejně jako doprovod do kostela Sv. Klimenta, kde se s námi posléze rozloučil. Potkalo nás skutečně velké štěstí – v interiéru kostela totiž čerstvě proběhlo odkrytí nástěnných maleb, původních fresek z 12. století! Tyto fresky patří vůbec k nejstarším památkám ve střední Evropě. Restaurátoři, pan Jiří Brodský a Petr Bareš, byli velmi ke zvídavým studentům velmi laskaví, a tak jsme se dozvěděli spoustu zajímavých informací ze soudků dějin výtvarného umění a architektury, praxe nanášení a struktury barev, geometrických rysů románsko-gotické nástěnné malby, podobenství biblických příběhů na stěnách, atd. Malby jsou prostorově členěny, většinou podélnými pásy tak, že tvoří tři úrovně: spodní je v úrovni podlahy, následuje nejzachovalejší prostřední pás, a horní, který lemuje klenbu. V něm jsou také proražena okna. Nejzachovalejší jsou malby na severní a západní stěně. Ani v kostele Sv. Kosmy a Damiána nám nechyběl průvodce. Pavel Kaňa, věkem náš vrstevník, funkcí kastelán, nás provedl kryptou kostela Sv. Václava, čili původní starorománskou stavbou kostela Sv. Kosmy a Damiána, který dal vybudovat kníže Václav
. U jeho původní brány byl také (935) údajně zavražděn. Na onom místě dnes stojí původní sousoší Matyáše Bernarda Brauna ilustrující tuto událost. U brány je zavěšena skříňka s Václavovou krví. V kryptě mě zaujala nástěnná malba zobrazující 7 svátostí, masivní kovový relikviář na Václavovy ostatky a zvláště pak železná plastika ve tvaru brány, kde je v dolní části vyobrazena Václavova vražda a v horní levé části strom života navazující v pravé horní polovině na oblohu, kam vzlétá pták a kde je z oblaků vystupuje hlava Krista. Velmi působivé bylo klima uvnitř kostela. Vzduch byl skrz naskrz zatuchlý a prosáklý hnilobou. Je to zřejmě způsobeno tím, že je kostel utopen pod úrovní terénu, který se podle kastelánových slov nyní upravuje. O tom svědčí i započaté povrchové práce v oblasti mezi oběma kosteli. 

Čas uplynul jako voda, a tak jsme místem, kde původně stávala 44. kaplička – mostem spojujícím St. Boleslav s Brandýsem prošli téměř o polednách. Kapličky zpočátku přísně lemovaly státní silnici č. 610. Prošli jsme Dřevčicemi, Cvrčovicemi a Podolankou a každou kapličku fotograficky zdokumentovali a slovně okomentovali. Před Vinoří jsme se mírně odklonili od silnice a po turistické stezce došli až ke kostelíku, kde to všechno začalo. Tady nám dal „Tajemný hlas minulosti“
 nahlédnout do svatováclavských legend. Když jsme se pak osvěženi pověstmi a nasyceni levným pokrmem od Číňana odebrali znovu na cestu, ještě jsme netušili, že počasí, které nám dosud nenahlíželo do karet, bude hrát proti nám. V oblasti okolo Kbel se už delší dobu nebezpečně blýskalo a bouře se řítila tmavými pruhy přímo na nás. I tady nad námi stála ochranná ruka: Před deštěm nás ochránila jedna z kapliček
, kam jsme se stačili schovat právě včas. Sv. Petr, kterého není radno dráždit (jak jsem posléze pochopila), seslal na zem kromě prudkého deště také kroupy. Naštěstí bombardování brzy ustalo a my mohli pokračovat dál. V kapličce, kde jsme se choulili před deštěm jsme ale nebyli sami. Schovával se tam s námi také svatý obrázek – éterická postavička mladé dívky s dlouhými blond vlasy a aureolou, malovaná na dřevě o rozměrech asi 30x20 cm. Toto malé výtvarné dílko současného umělce/umělkyně (soudě podle anorektických proporcí zobrazených postav) spočívalo volně opřené o stěnu i v předešlé kapličce (s jiným motivem). Ojedinělý výtvarný cyklus pak završuje kaple, která oběma předchází a kde se může poutník setkat s opravdu velmi svérázně provedeným orientálním motivem „Čingis-Chána“. Ten je ovšem velkoformátový a zdobí  horní část kaple. Nikde jinde jsme na podobná výtvarná díla nenarazili. Poslední úsek cesty byl tedy lemován kalužemi a rozmoklými lány pole. V Kbelích, kde se kaple opět poněkud vytratily jsme nahlídli do nově zrekonstruovaného svatostánku, kde právě probíhal nácvik na slavnostní mši k jeho otevření. 

Nejdobrodružnější byla cesta k posledním dvěma kapličkám, které stojí v polích na Klíčově mezi vodárenskou věží a aeroklubem (silnice mladoboleslavská a kbelská). Olemovány kruhy v obilí a ozařovány sluncem, které se pomalu schylovalo k obzoru tu stály s takovým klidem a noblesou, jakoby jim hlodání zubů času a vandalismus nenechavců vůbec nehrozily. Přejme jim, aby si svou stabilní tvář uchovaly. A co dál? Víc už snad napoví obrazová příloha. Zbývá ještě 5 přání zakletých do kaménků v poslední z kapliček naší letní svatováclavské cesty. 
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SEZNAM LITERATURY:

Z technickych důvodů bude dodán odděleně.

� O staroboleslavských kostelech více v Radčině příspěvku


� Řád vznikl zhruba před 150 lety. Bratři nazývají dle zakladatele Vincence Pellotina. V současné době působí na desítkách míst po celém světě, nejkoncentrovaněji v Evropě, zejména v Polsku odkud se šíří. V Čechách zatím spravují pouze staroboleslavskou diecézi. Sídlí v původním klášteře, jehož součástí je i hospic, kde se pečuje o kněze-seniory.


� Kníže Břetislav pak kostel rozšířil a nad ním nechal vybudovat kostel Sv. Václava, jenž byl v r. 1046 posvěcen biskupem Šerbířem. 1052 sem byla pohřbena Oldřichova žena Božena. Za Husitů a Švédů poničen a v 1. pol. 17. století znovu postaven.


� Kniha pověstí ze středního Polabí, viz seznam literatury


� Viz obrazová příloha
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