Vidět hudbu

Fotografie v časopisu Rock & Pop

V současné době vychází v České republice řada hudebních časopisů. Od titulů pro mládež, která s jejich pomocí získává vzory pro svůj život v období dospívání (Bravo), přes rovněž výrazně stylotvorné magazíny věnující se taneční respektive elektronické hudbě a vším, co s touto scénou souvisí (Tripmag, Bassline a nejnověji Ultramix) až po úzkoprofilové časopisy, zaměřující se na poměrně malý okruh příznivců toho kterého hudebního žánru (o vážné hudbě píšící Harmonie, metalový Spark apod.) Nedílnou součástí všech těchto časopisů jsou fotografie, v extrémních případech jsou dokonce povýšeny na primární nosiče informací, jako je tomu právě v případě titulů pro mládež. Ve většině zmíněných časopisů tvoří podstatnou část archivní snímky umělců1
 a původní tvorbě jsou vyhrazeny zejména stránky reportáží z koncertů. Žádný z nich ale nejde v zacházení s vlastními snímky tak daleko, jako Rock & Pop, časopis s podtitulem Průvodce moderní hudbou.

Tradice, na kterou Rock & Pop v mnoha ohledech navazuje, sahá hluboko do šedesátých let. V roce 1962 začal v tehdejším Československu vycházet časopis Melodie, který od samého začátku přinášel fotografie z hudebních událostí mimo jiné v pražské Redutě či v Divadle Semafor. V později vzniklé Gramorevue se původní fotografie prosazovaly postupně s tím, jak se obsahové zaměření časopisu stávalo širším a otevřenějším popovým žánrům (v nejširším smyslu toho slova). S výjimkou těchto dvou magazínů bylo téměř nemožné narazit v tištěných médiích na vlastní hudební fotografie. V oficiálních novinách se tento žánr uplatnil pouze v případě koncertu nějaké opravdu velké hvězdy, ovšem jak šel čas a společenské podmínky v Československu se měnily, bylo podobných příležitostí čím dál méně. K určité změně došlo v osmdesátých letech, kdy se začaly pořádat domácí hudební festivaly rockové hudby. V doprovodných materiálech k Rock Festům, jak se tyto přehlídky nazývaly, dostávaly prostor fotografie vystupujících umělců. Mezi fotografy tzv. oficiální scény patřil například Alan Pajer nebo Ota Dlabola, k undergroundu inklinovali Ondřej Němec (jeden ze synů Dany Němcové a současný fotograf Lidových novin) nebo třeba Katarína Mišíková.

V redakcích Melodie a Gramorevue působila řada dnešních redaktorů Rock & Popu (Vojtěch Lindaur, Jiří Černý, Ondřej Konrád ad.), který vznikl coby čtrnáctideník v roce 1990. Kmenovým fotografem časopisu byl od počátku Daniel Vojtíšek, dřívější spolupracovník Gramorevue. Obálku prvního čísla, které vyšlo 14. května 1990 v nákladu 110 000 výtisků, ovšem zdobí fotografie Franka Zappy pořízená Pavlem Hořejším (obr. 1). Ta vznikla při zpěvákově lednové návštěvě Prahy a jako důvod, proč se ocitla na titulní straně, uvedl současný šéfredaktor Rock & Popu Vojtěch Lindaur mimo jiné to, že vyjadřuje "okouzlení kulturní a společenskou situaci v zemi". V následujících měsících měla svoji koncertní premiéru v Československu řada hvězd světové populární hudby (například The Cure, Paul Simon, Rolling Stones ad.) a časopis to samozřejmě na obálkách reflektoval. Pokud podobu titulu neurčoval aktuální přítomnost nějaké hvězdy v republice, objevovaly se při debatách o ní názorové třenice mezi redaktory s různými hudebními zájmy. Nejvýraznější probíhaly na ose "underground versus komerce" – manažeři z nakladatelství Lidové noviny, kde Rock & Pop tehdy vycházel, prosazovali titulní stranu s Plastic People of the Universe zatímco se odmítali smířit s obálkou s fotografií kapely Lucie. 

V současné době má šanci objevit se na titulu především ten umělec, který aktuálně vydává desku. Nutno říct, že časopis dbá na to, aby se na obálkách neobjevovaly v krátkých intervalech fotografie stejných umělců, jako je to běžné u některých jiných hudebních časopisů. V posledních dvou ukončených ročnících (tzn. ročníky 2000 a 2001) k uvedenému případu došlo pouze jednou, a to když skupina Radiohead vydala krátce po sobě dvě řadová alba, která redakce považovala za velmi významná. Rozhodně se nedá mluvit o tom, že by Rock & Pop prostřednictvím obálek pomáhal čtenářům nějakého umělce "objevit", jako je tomu běžné u některých zahraničních titulů. Sází se naopak na zavedená jména, která časopis prodávají. Daniel Vojtíšek také popírá existenci marketingových tlaků na to, čí fotografie obsadí titulní stranu Rock & Popu. "Vztahy s hudebními vydavatelstvími jsou po téhle stránce korektní," tvrdí. Příjemně působí změny barevnosti logotypu časopisu, jemuž dominuje velká litera "&", podle převládající barevnosti fotografie na titulu. Od nového roku sice došlo k další úpravě logotypu (už třetí), ale všechno naznačuje tomu, že dosavadní praxe bude zachována.

Fotografie uvnitř časopisu se dají rozdělit do dvou kategorií: původní a archivní. Nelze pořídit ke každému článku odpovídající nové fotografie, a proto se zvlášť v případě zahraničních umělců často využívají tzv. "oficiální fotografie" distribuované nahrávací společností, u které dotyčná hvězda vydává své desky. Tyto fotografie bohužel kolují po světě v omezeném množství, a proto je jejich používání spojené s rizikem, že stejné či podobné snímky použije nějaký jiný časopis. Exkluzivitu zaručují pouze původní fotografie, jejichž pořizování se většinou řídí zvláštními pravidly, určovanými managementem hvězd. Vznikají buďto na koncertech nebo při zvláštních setkáních umělce s fotografy, tzv. "photo sessions". V obou případech bývá počet pořízených snímků regulován, v lepších případech bývá fotograf omezen časově. Příliš prostoru k tvůrčí práci to nedává a výsledkem je opět jistá uniformita fotografií od různých autorů. proto se čas od času v hudebních časopisech (a Rock & Pop není výjimkou) setkáváme s tím, že materiál o určitém umělci doprovázejí snímky pořízené při dřívějších příležitostech, zejména pokud je článek méně významný a nevyžaduje kromě textové také aktuálnost obrazovou (například anonce na chystané vystoupení). 

Na koncertech smí fotograf obvykle pořizovat snímky během prvních tří písní. Často se proto stává, že nálada umělce i publika není z počátku ideální, ale v průběhu koncertu se atmosféra na místě konání zlepší. Fotograf už ale v tom momentě koncert opustil, anebo stojí v zadních řadách a s lítostí pozoruje, že mu uniká šance pořídit dobré snímky, protože se akreditováním na koncert zavázal k tomu, že bude pracovat pouze v průběhu právě oněch prvních tří skladeb. Používání blesku bývá na koncertech rovněž zakázáno, což znamená nutnost používání citlivějšího materiálu případně delších dob expozice. Fotograf Ondřej Pýcha říká: "Stává se, že někdo, kdo nechce mít v oběhu příliš mnoho fotek, záměrně připraví takové podmínky, aby (nemohly vzniknout dobré snímky)." Zatímco zmíněná omezení fotografovy práce byla převzata tuzemskými koncertními agenturami ze zahraničí a v zásadě – pokud nejsou zneužívána – proti nim nelze nic namítat, neboť slouží především k tomu, aby měl umělec co nejlepší podmínky ke své práci, panuje obecný nesouhlas s jinou běžnou praxí promotérů. Podmínkou získání akreditace na koncert, popřípadě fotopasu, je otisknutí odpovídajícího počtu promo článků v daném periodiku. Většinou platí, že co článek, to akreditace nebo fotopas. Pokud chce tedy na koncert vyrazit redaktor i fotograf, musí časopis otisknout dva materiály o vystupujícím umělci. Byly dokonce zaznamenány případy, kdy agentura pořádající koncert Michaela Jacksona v Praze odmítla poskytnout reportérům Rock & Popu akreditaci a ve zdůvodnění uvedla dlouhodobé negativní hodnocení zpěváka na stránkách časopisu. "Je to nemravné," domnívá se Daniel Vojtíšek. "Všude v civilizovaném světě je normální, že novináři z mají na koncerty přístup. Ještě bych to pochopil u deníků, ale hudební časopisy mají referování o koncertech v popisu práce."

Převládajícím žánrem původních fotografií je reportážní portrét. Snaha nedopustit se klišé vede k častému hledání neobvyklých pohledů, což je samozřejmě omezené prostorem, kde se fotograf smí pohybovat. S panoramatickými záběry experimentuje například Martin Siebert (dnes působí v ekonomickém týdeníku Euro) nebo Ivan Kiša Menčik, zatímco Daniel Vojtíšek spoléhá na výraz lidské tváře a snaží se dostat ke svému objektu co nejblíže. Standardní kvalitu mají snímky mladého Tomáše Martinka, který kromě Rock & Popu přispívá i do jiných hudebních periodik. Fotografické práce autorů z okruhu časopisu byly v minulosti několikrát oceněny na soutěži Czech Press Photo, z poslední doby jmenujme čestné uznání v kategorii Umění v ročníku 2001, které získal Martin Siebert za fotografie z koncertu finské kapely Apocalyptica v pražském divadle Archa. K dřívějším spolupracovníkům Rock & Popu patřil Ondřej Pýcha, jehož fotografie zase často oceňovali sami umělci. Jeho snímek zpěvačky Alanis Morisette se například objevuje v dokumentární videokazetě k turné Jagged Little Pill, jiná je v bookletu jejího CD. Další jeho fotografie zase zdobí několik obalů nahrávek nejen domácích umělců. První fotografie z koncertu kapely Mission uveřejnil Pýcha v Rock & Popu coby patnáctiletý. Dnes se ve svých pětadvaceti letech může chlubit tím, že má ve své sbírce snímky nejen Alanis Morisette, ale i třeba Céline Dion nebo Ozzyho Osbornea. O své práci říká: "Fotím kapely nejrůznějším žánrů a bez ohledu na to, jakou hudbu hrají, se jim snažím udělat ty nejlepší fotky."

Daniel Vojtíšek považuje za dobrou fotografii takovou, při které si vybaví hudbu, která v okamžiku zmáčknutí spouště hrála. Ten, kdo se na takový snímek podívá a na koncertě nebyl, by měl mít pocit, jako by tam byl. Špatná fotografie je taková, která slouží pouze coby záznam toho, že tu konkrétní umělec vystoupil. Celkově je Vojtíšek s úrovní hudební fotografie v Čechách spokojen. On sám se tomuto žánru věnuje od sedmdesátých let, kdy se díky přátelství s Martinem Kratochvílem stal dvorním fotografem významné domácí jazzrockové skupiny Jazz Q. K fotografování v hudebním prostředí ho prý přivedl obdiv k hudebníkům a radost z jejich blízkosti. Za více než třicet let praxe se Vojtíšek stal jednou z nejvýraznějších osobností žánru. Za největší nevýhodu svého povolání považuje postupnou ztrátu sluchu. Jako fotograf se často musí pohybovat v těsné blízkosti reproduktorů a léta vystavování ušních bubínků nadměrnému hluku dělá své. Špunty do uší nepoužívá, protože tvrdí, že k tomu, aby mohl dobře pracovat, potřebuje umělce nejen vidět, ale i slyšet. Dokonce i na velkých zahraničních festivalech, jako je ten v britském Glastonbury, kde je používání špuntů pro fotografy povinné, toto pravidlo obchází.

Dlouhá léta fotil Vojtíšek výhradně na černobílý materiál. V poslední době ale v jeho portfoliu najdeme i práce barevné. "Je to marné, trh si prostě žádá barvu," říká a připomíná, že od letošního roku se z jeho domovského časopisu stal celobarevný měsíčník. Jedinou rubrikou, která si záměrně drží svůj poněkud starosvětský ráz je R & P interview obsahující několikastránkový rozhovor s osobnostmi často mimo hudební scénu (režisér Ladislav Smoljak, novinář J. X. Doležal a další). "Tady fotografie jsou a budou černobílé, protože je tak lépe vyjádřen charakter rubriky. Povídání s těmi lidmi je často komorního rázu, o věcech jim i autorovi blízkých. Navíc podstatnou část obrazového materiálu k těmto rozhovorům tvoří často archivní snímky, zhusta rovněž černobílé," vysvětluje Vojtíšek, který v současné době zastává v Rock & Popu funkci obrazového redaktora. Kromě toho přispívá do časopisu také recenzemi a občas i články většího rozsahu. Na otázku, zda je možné uživit se hudební fotografií, odpovídá: "Asi ano, ale je to spíš pro mladší. Už jenom samotné vyřizování fotopasů stojí spoustu času a nervů."

Mezi mladšími fotografy Rock & Popu vyniká Tomáš Martinek, který na rozdíl od Vojtíška pracuje na volné noze. Na nedostatek práce si rozhodně nemůže stěžovat. S jeho jménem se můžeme setkat v celé škále hudebních časopisů, vzhledem k tomu, že Martinek fotografuje tak rozdílné hudební akce jako jsou taneční party nebo třeba předávání zlatých desek exponentům středního proudu typu Roxette nebo Scooter. V Rock & Popu nachází uplatnění především jeho fotografie z koncertů zahraničních hvězd. Fotí výhradně na barevný materiál, což odráží i charakter akcí konaných v tanečních klubech, které jsou mu zřejmě nejbližší. Vyplývá to jednak z jeho věku a především z četnosti zastoupení snímků této kategorie v jeho sbírce. Pořídil rovněž velmi zajímavou kolekci fotografií na předloňském festivalu etnické hudby a world music Womad Go Praha. Svoji práci dále propaguje prostřednictvím internetové stránky (http://www.r2-d2.cz), což je ve světě poměrně obvyklé, u nás se tento trend teprve pomalu rozšiřuje.

V této práci nebyly rozhodně vyčerpány všechny přístupy, se kterými se lze v hudební fotografii setkat. Z nedostatku finančních prostředků se občas píšící redaktor stává fotografem (viz třeba reportáže Jany Kománkové z festivalu Trans-Musicales v Rennes), jindy zase fotograf usedne k počítači a napíše článek (Daniel Vojtíšek pravidelně píše recenze na nové desky). Pokud by se dalo výše napsané shrnou do nějakého resumé, pak by jím mohlo být už dříve zmíněné Vojtíškovo "obdiv k hudebníkům a radost z jejich blízkosti". Nestačí totiž jen hudbu poslouchat, hudební fotograf ji musí mít rád, cítit ji a hlavně ji vidět.
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časopisy Rock & Pop a Font č. 57 (rozhovor s Ondřejem Pýchou)
� Pro účely této práce zahrnuje označení umělec zpěváky i zpěvačky, dále celé skupiny, diskžokeje a další výkonné umělce.





