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Hunter S. Thompson – Hell’s Angels

Hell’s Angels jsou moderní americkou zbojnickou legendou, v dnešní době již pravděpodobně dávno zašlou, tak jak napsal Josef Rauvolf v doslovu k českému vydání této kultovní knihy: „Idylické časy pěstních rvaček jsou pryč a k vyřizování účtů používají (Hell’s Angels pozn. MN) spíše brokovnice.“ Thompsonova neobyčejná a hrůzná sága o motorkářském gangu, jak se zase píše v podtitulu českého vydání, jen legendu utužila, ale my si o ní můžeme už jenom číst. 

Thompson se knihu rozhodl napsat po sérii článků, které publikoval v časopise The Nation. Bylo to v době, kdy byl gang na vrcholu popularity, a to hlavně díky médiím, které o nich psaly (referování o Andělech v tisku je vlastně samostatnou kapitolou, o níž se dál ještě zmíním). Celou Amerikou se šířila panika a Thompson se rozhodl ji alespoň částečné uvést na pravou míru. Vzal si magneťák, pročetl policejní zprávy, články v novinách, koupil motorku a napsal knihu, jak to může být prosté. 

S Pekelnými Anděly pobýval jako novinář a zároveň jako jejich kumpán, byl uvnitř, ale nikdy se nestal oficiálním členem žádné motorkářské organizace. Začal již zmíněným článkem v roce 1965 a skončil s rozbitým nosem na zadní sedačce svého auta, to bylo o rok později.

V knize je několik „dějových“ linií nebo spíš postupů, které Thompson balancuje a střídá. V prvním se soustředí na samotný gang, organizaci, hierarchii, společné akce, historii a společenské podmínky vzniku motorkářských gangů po druhé světové válce. Druhým je pohled z vnějšku, pohled policistů, tisku, obyčejných lidí, soudů a  politického establishmentu. Třetím je pohled Thompsonův, který celý příběh vypráví a zároveň s gangem prožívá celý rok. Thompson se snaží spojovat obě strany a nacházet vyrovnaný střed, je poučeným komentátorem, erudovaným vykladačem, ale občas se stejně neubráním pocitu, že Andělům straní a jisté skutečnosti, týkající se především kriminality spojené s gangem, poněkud zveličuje. Jeho kniha tak není klasickým dokumentem, na dokumentech sice staví a často je doslovně cituje, ale velmi schopně s nimi polemizuje a obratně, skoro právnicky je vyvrací. Opět ale musím připomenout, že přes všechny autorovy přesvědčovací techniky jsem si udržovala odstup. Když to hodně zjednoduším, člověka, který má nad krbem zavěšenou nabitou brokovnici budu respektovat, souhlasit s ním ale pravděpodobně nebudu. Takový je Thompson jako vypravěč příběhů (a Hell’s Angels bez diskuze Thompsonovým příběhem jsou), pohotový, sarkastický, přesný, jen to občas dává moc najevo. Ale koneckonců, proč ne. 

Budu-li konkrétnější, Hell’s Angels jsou tu popsání jako veselí chlapíci, kteří jsou jen trošku jiní. Společnost je za to odhodila na okraj, ale oni o ní stejně nestojí, mají svůj vlastní motorkářský svět, své bratrstvo, na které se vždy mohou spolehnout. Jsou, pravda, sice trochu agresivní, rádi se napijí a zfetují, občas při tom někoho znásilní, ale jinak jsou úplně normální a naprosto dokonale se vyznají v motorech, takže to nejsou jen povaleči. 

Na druhé straně stojí společnost, která je ve své většině absolutně nechápe. Nechce si nechat ničit pozemky a nerada si nechává rušit noční klid. Motorkáře pro jejich odlišnost odsunula a udělala z nich kriminálníky. Jelikož společnost nefunguje tak, jak by doopravdy měla, musí se vyrovnávat s fenomény jako jsou Andělé. 

V jistém smyslu tu Hell’s Angels Thompsonovi posloužili jako záminka pro obžalobu povrchní a šovinistické společnosti. Šedesátá léta probíhala ve znamení politických změn a Hell’s Angels do této změny také zasáhli, i když jen velmi okrajově. Byli pozváni na první demonstrace proti Vietnamu, ale i Thompson píše, že o politiku příliš nestáli, skutečný politický program nikdy neměli, šlo jim spíš o to, aby mohli v klidu leštit své motorky a několikrát ročně se hromadně opít, zkouřit a pořádně si „užít“. Tomu, co se v té době v Americe dělo, se však Andělé logicky vyhnout nemohli a svou nespoutaností se stali symbolem nezávislosti a svobody. 

Thompson se tu dostává k širším společenským kontextům, jež popisuje novinářským způsobem, tedy v kontrastu všech zúčastněných stran. V knize je velmi zajímavý a přesný popis formování obrazu, který na Hell’s Angels naroubovala tehdejší média. Stali se opravdovým mediálním fenoménem, který fungoval i komerčně a i Thompson popisuje,  jak z něj Andělé zkoušeli finančně či jinak těžit. Podle Thompsona to byla právě média, která z relativně malého motorkářského gangu dokázala udělat postrach celé Ameriky a jemuž tak byl přisouzena mnohem větší nebezpečnost než byla sama skutečnost. Thompsonův popis tohoto „mediálního fenoménu“ je, zdá se mi, pravděpodobně nejpůsobivějším a nejpřesnější zaznamenanou skutečností, která se v knize vyskytuje, neboť právě Thompson jako novinář je tou nejpovolanější osobou, která o něm může psát. 

Jak jsem se už zmínila, Thompsonův styl psaní je novinářský. Působivý, ale zároveň strohý, konkrétní a velmi popisný, mnohokrát jsou tu použity i poznámky pod čarou. Thompson si často vypomáhá doslovnou citací, málokdy (tedy spíš vůbec)se neuchyluje k prostředkům, které bychom mohli nazvat básnické nebo románové, jako je třeba vnitřní monolog. To, co v knize vytváří napětí je přesná formulace, držící se zásadní žurnalistické poučky kdo, co, kdy, kde, jak a proč. Tři odlišné pohledy (motorkářský, společenský a autorův osobní) tu pak tvoří jakousi objektivitu, která se dá jen těžko vyvracet.

Nakonec můžu jen říct, že legendární Hell’s Angels jsou pryč a to nejlepší, co po nich zbylo je pravděpodobně kniha od Huntera S. Thompsona.

