Michaela Nováková, IKSŽ

Žurnalistická tvorba II.

recenze
Žádné boží zprávy

Je to dobrá zpráva, asi bychom si měli říct, že do české distribuce přichází nový evropský film. Je to minimálně oživení v nablýskaném moři amerických zábavních výlisků. A již titul naznačuje, že by se nemuselo jednat o film špatný. Jenže, co člověk pozná z názvu filmu a z nálepky evropský? Možná bychom se měli zeptat jinak. Co očekáváme od evropského filmu? A jak to, že když se o evropském filmu mluví v superlativech, Evropská unie má jeho podporu několik fondů, že se k nám dostane evropského filmového zboží pomálu. Z osobní zkušenosti mohu říct, že jednoduše čekám trochu odlišnosti. Přesněji řečeno, nenabubřelou epiku, která je tak často vidět ve filmech americké provenience, vytříbený výtvarný styl a námět, který mi umožní vnímat a během i po přestavení si užívat toho, co budu nazývat přesahy, dejme tomu filosofické. Uznávám, na jeden evropský film to není málo a většina filmových konzumentů takto neuvažuje. Od evropského filmu se ale vždy chce víc, vždyť je to film skoro náš, domácí a na domácí díla má člověk jiný metr. Tak proč to důsledně nevyžadovat.

Teď bychom mohli pomalu přistoupit k tomu, zdali náš zbrusu nový film Žádné boží zprávy, původem ze Španělska splňuje všechna kritéria, aby prošel sítem až do rendlíku, kam si schováváme jen filmové laskominy. Především splňuje kritérium evropskosti. Jedná se totiž o typickou evropskou koprodukci, jsou tu především peníze španělské, část produkčních prostředků pochází z Francie a potom je tu i podpora evropského filmového fondu Eurimages. Rodokmen bychom  tedy měli čistý, ale zdá se mi, že přespříliš mnoho koproducentů bývá někdy na vrub celé záležitosti a že filmaři pro samé shánění peněz zapomenou na tvůrčí činnost, ale o tom až později. Druhou vytyčenou podmínkou atraktivity byla odlišnost. Promítá se pořád na širokoúhlé plátno jako většina, ale mluví se v něm španělsky, tak i druhé kritérium bychom mohli mít splněno. Přistoupíme k bodům, které jsou pravděpodobně nejdůležitější. Nabubřelou epiku tu rozhodně nenajdete, Žádné boží zprávy jsou postaveny na nadsázce a hře, jde tu o vtip a nápad. Jak dalece to tvůrcům v čele se španělským režisérem Agustinem Díazem Yanesem vychází, je druhá věc, ale snaha tu rozhodně je. Ani formálně nemá film větších nedostatků a filosofický přesah je jasný. Je to kritika současné moderní společnosti, která se odehrává na pozadí souboje pekla a nebe o duši jednoho boxera tady na zemi. Všechny kritéria Žádné boží zprávy bez problému splnily, tak proč ve mně hlodá neodbytný pocit, že 104 minuty, které jsem strávila v kinosále, se mi zdály jako věčnost?

Rozjezd filmu byl odzbrojující a naladil mě velmi pozitivně. Mám ráda napjaté čekání na to, co bude dál a intro tohoto snímku mi ho zaručilo dostatek. Postupně ale takzvaný tah na branku začal slábnout a asi tak v polovině filmu napětí vymizelo dokonale. Souboj pekla a nebe se okoukal, začal se stále opakovat a už ani nepřinášel vtipné situace. Zapadl do schématu a nebylo už na co čekat, jen se občas pousmát, a to je u komedie dost podstatný problém. Podobenství o dnešním světě se nekoná, zůstává jen relativně solidní film, na který půjde dámská část publika na Garcíu Bernala, jenž zazářil mexickém snímku Amores Perros a páni jistě neodolají Penélope Cruz. Oběma hereckým představitelům pekelných mocností to rozhodně sekne a Bernal jako výkonný šéf pekla působí velmi přesvědčivě. To Penélope Cruz už jako ďáblem nastrčená sestřenice z venkova, jež má lesbické sklony, které se později nečekaně vysvětlí, nepůsobí nijak zvlášť herecky oslnivě. 

Po cestě z kina ě neodbytně trápil pocit, že se tu zahodila veliká šance natočit opravdu dobrý film a pak mi začalo pomalu docházet, že to stává. Jsou dobré filmy, jsou špatné filmy a stále budou. Jako bude peklo a nebe. A dobrých filmů bude vždy méně, ale za to zážitky z nich vyváží všechny filmy špatné nebo je možné, že se to jednou změní a budou jen dobré filmy nebo jen a jen špatné. O tom ale nemám žádné zprávy. 

Na konec ještě obligátní otázka. Jít či nejít? Obávám se, že rozluštění této hádanky je čistě v božích rukou.

Žádné boží zprávy, Sin noticias de Dios (Francie, Itálie, Mexiko, Španělsko 2001, 112 min),scénář: Agustín Díaz Yanes, střih: José Salcedo, hudba: Bernardo Bonezzi, kamera: Paco Femenia, režie: Agustín Díaz Yanes, hrají: Victoria Abril, Penélope Cruz, Demián Bichir, Fanny Ardant

