STRUČNÉ DĚJINY ČESKÉ SOCILOGIE 

 
Zakladatelem sociologie jakožto samostatného oboru byl  Tomáš Garrigue  (1850-1937), jenž také jako první přednášel sociologii na Karlově universitě (v 80. letech minulého století, tj. v době, kdy se začala sociologie institucionalizovat ve Velké Britanii, Francii a   USA(. 

Sociologii definoval jako abstraktní vědu o organizaci a vývoji společnosti (obdoba Comtovy statiky a dynamiky(. Větší důraz  kladl na statiku, za jejíž hlavní předmět považoval  zkoumání vztahu individua a společnosti. Neuznává Durkheimův a Comtův upřílišněný objektivismus, určité výhrady měl i  vůči přehnanému  pozitivismu. Obecně svůj přístup nazval kritickým realismem.

 

 Realismus ne ve smyslu durkheimovského objektivismu (společnost jako vyšší kvalita), ale v tom smyslu, že cílem je "poznat vždy a všude věci a jejich jádro"  - co je skutečné, nač lidé opravdu myslí, co věci skutečně znamenají. 

Kritičnost pak spočívá ve vědecké analýze zkušenosti. Nezbytnou podmínkou přesného poznání sociálního je trpělivé a soustavné pozorování a kritická analýza jeho výsledků. Tato činnost však není prosta hodnocení. Sociologie má být angažovanou vědou a nikoli "pouze neutrálním pozorováním ´přírodního dějství´. Předkládat fakta znamená současně morálně posoudit správnost a nesprávnost, a stanovit cíle jednání". Pokud jde o vztah vědce k hodnocení, jeho postoj je opačný než Weberův.      

 

Objektivismus versus nominalismus:

charakter společenského dění je závislý jak na psychice individuí vstupujících do sociálního procesu, tak na objektivní sociální situaci. Společnost  chápe jako organizaci, nikoli však jako organismus. Klade stejný důraz na objektivní procesy ovlivňující životy individuí a na individuální svobodu a vědomí jakožto součást sociální reality. Společnost není ani organismus, ani pouhá suma individuí. Ve společnosti stále působí dvě protikladné síly: centralizační a individualizační. Základními společenskými činiteli jsou individua.

 

Konlfiktualismus versus konsensualismus:

 Společnost je složená z organizovaných individuí. Mezi individui a organizacemi existuje zvláštní sociální konsensus, který ovšem nabývá různého stupně intenzity. Jsou také společnosti bez konsensu. 

 

Dílo:

Čistě sociologické práce napsal Masaryk tři: "Sebevražda hromadným jevem společenským moderní osvěty" (1881 německy, tj. 16 let před Durkheimem, česky 1904(, "Otázka sociální. Základy marxismu sociologické a filosofické" (1898( a "Rukověť sociologie" (1901).

Vyhýbal se abstraktnímu obecnému uvažování a soustředil se vždy na analýzu konkrétního problému. V úvodu k "Sebevraždě .." píše, že jeho původním záměrem bylo napsat něco o sociologii a její metodě - raději se však nakonec rozhodl předložit sociologickou monografii - analýzu konkrétního jevu, neboť speciální zkoumání považuje za plodnější než zkoumání všeobecné a než ukvapenou výstavbou logických systémů.

 V "Otázce sociální" poukazuje na sociologické aspekty Marxova díla, postrádá však v jeho díle sociální statiku. Odmítá Marxův ekonomický determinismus, jenž charakterizoval jako pozitivistický amoralismus. V této souvislosti zdůrazňuje, že "člověk není jen žaludek, je též hlava a srdce. Hospodářský činitel je jen jedním, byť velmi důležitým, mezi mnoha ostatními. Neklid, jenž tvoří jádro sociální otázky, pramení z hlavy a srdce. Otázka sociální tedy není jen otázkou hospodářskou, ale také vlastenecká, politická, náboženská a hlavně mravní".Řešení sociálních problémů své doby vidí především v nápravě myšlení a mravů. Nikoli tedy v revoluci, ale v postupných sociálních reformách, demokratizaci vzdělání a mravní osvětě dělnictva.  "Revolucí můžeme odstranit ďábla, na jeho místo však posadíme Belzebuba. " 
"Rukověť sociologie"je  prvním českým vědeckým pojednání o sociologii. Masaryk zde vymezil sociologii jako vědu o lidské společnosti a jejích dějinách. Zabývá se existenčními podmínkami lidské společnosti a zkoumá, v čem spočívá podstata sociální organizace. Jak a proč se společnost vyvíjí. Důraz klade na sociální statiku. 

 

Vývoj české sociologie do Druhé světové války.

Masaryk měl řadu žáků, z nichž v rámci sociologie (jinak E. Beneš) je jako nejvýznamnější  nejčastěji uváděn  Břetislav Foustka (1892-1947(, který stejně jako jeho učitel  nebudoval všeobecný systém sociologie, ale věnoval se konkrétním otázkám, zejména těm, které souvisely se sociální politikou. 

Mezi dvěma světovými válkami už byla sociologie přednášena na filosofických fakultách v Praze a Brně a jako doplňkový obor i na dalších fakultách. V třicátých letech naši sociologové rovněž informovali o české sociologii ve francouzském a německém odborném tisku.

Postupně se ustavily dvě sociologické školy (ve smyslu obecného zaměření(: brněnská a pražská. V Brně byl vydáván časopis "Sociologická revue" (1930( a v Praze "Sociální problémy" (1931(.
Pražská větev se hlásila k Masarykovi jako svému zakladateli (hlavní postavou byl Josef Král). Brněnskou sociologickou školu založil Inocenc Arnošt Bláha, který studoval u Durkheima. Představitelé pražské školy vycházeli z přesvědčení, že sociolog má zjišťovat, konstatovat a vysvětlovat. Svá zjištění nemá hodnotit.  Brněnští sociologové pokračovali spíše v Masarykovské tradici: připouštěli, že sociolog, protože  lépe vidí do sociálních procesů, může formulovat vědecky podložené hodnotící soudy o sociálním dění a o tom, co má být. Jejich činnost lze považovat za angažovanou sociologii, jejíž součástí byla i osvětová práce.

I. A.Bláha se nejprve věnoval analýze konkrétních sociálních jevů, jimž věnoval samostatné monografie (např. Město, Sociologie sedláka a dělníka, Sociologie dětstvím Sociologie inteligence). Posmrtně (v roce 1968(  vyšla jeho systematická "Sociologie" výrazně strukturně funkcionalisticky  orientována. K brněnské škole se rovněž počítá Jihočech Emanuel Chalupný, který se u nás jako první pokusil vybudovat systém sociologie. Tento pokus   představuje patnáctisvazkové dílo "Sociologie" (1916 - 1921). Napsal též několik prací  zabývajících se  dějinami sociologie. V předmětu sociologie se podle jeho názoru slučuje subjektivní s objektivním - sociologie propojuje psychologii s biologií.

Hlavním představitelem pražské školy byl v té době Josef Král, (1882-1978) - pozitivisticky orientovaný sociolog, který se věnoval výzkumu vysokého školství a inteligence. Sociologii považuje za vědu, která je nejblíže  psychologii a pedagogice (ta je však vědou praktickou). Sociologie a psychologie se vzájemně doplňují. 

 

Vývoj české sociologie po Druhé světové válce. 

Obecně lze říci, že česká sociologie před Druhou světovou válkou v zásadě držela se světovou sociologií krok. Institucionalizovala se zhruba ve stejné době jako v západoevropských zemích -  na všech univerzitách (Praha, Brno, Olomouc) existovaly samostatné katedry sociologie. Přednášela se  i na dalších vysokých školách. Rozvíjel se sociologický výzkum. První ránu české sociologii zasadila německá okupace - oficiálně byla sociologie zrušena Němci v roce 1944. Po roce 1945 byla vědecká i výzkumná  práce brzy obnovena, avšak  po roce 1948 byla sociologie prohlášena za buržoazní pavědu (podobně jako genetika, kybernetika aj.( a společenskovědní problematika byla pěstována pouze v rámci  marxismu-leninismu. Znovu se pak začala rozvíjet v polovině  šedesátých let  V Praze a Brně byly založeny katedry marxistické sociologie. Od r. 1965 bylo možné sociologii studovat jako samostatný obor a v tomtéž roce byl založen Sociologický ústav ČSAV. Taktéž začíná vycházet Sociologický časopis. Byla obnovena činnost Sociologické společnosti, která byla založena v roce 1925 pod názvem Masarykova sociologická společnost (Masarykovo jméno si mohla do svého názvu opět dát  až po roce 1989(. V roce 1966 vzniká při Statistickém úřadu Institut pro výzkum veřejného mínění. V roce  1967 uskutečnil tým mladých sociologů pod vedením Pavla Machonina rozsáhlý empirický výzkum sociální stratifikace.

Po srpnu 1968 bylo hlavním představitelům české sociologie zbráněno pokračovat ve vědecké práci a jejich práce byly vyřazeny z knihoven. Na 4 roky byla zcela zastavena výuka oboru na pražské Filosofické fakultě, a po té ve značně okleštěné a deformované podobě obnovena na katedře marxisticko-leninské sociologie (podobná situace byla v Brně). Sociologický ústav byl zrušen a jen malá část jeho pracovníků vytvořila sociologickou sekci  Ústavu pro filosofii a sociologii ČSAV, jejíž hlavní činností bylo zpracovávat empirické a ideologické podklady pro stranické a vládní orgány. Členstvo Sociologické společnosti bylo "prověřeno" a výrazně redukováno. Byla rozpuštěna redakční rada Sociologického časopisu, jenž byl založen v roce 1965, zrušen byl i Ústav pro výzkum veřejného mínění ČSAV a ustaven Institut pro výzkum veřejného mínění při Federálním statistickém úřadu,jehož hlavní náplní opět bylo zpracovávání podkladů pro nejvyšší orgány KSČ.

V obtížně ideologizovaných oblastech a na marginalizovaných pracovištích postupně začínají unikat dohledu KSČ odborné sociologické práce, "kradmo se rozvíjí odborná práce v Československé sociologické společnosti (.) a krystalizují alternativní střediska odborné práce" (Velký sociologický slovník, heslo Sociologie česká v l. 1948-1994(. Na relativně dobré metodologické úrovni byl  empirický výzkum. Nicméně dvacet let tzv. normalizace zasadilo české sociologii hlubokou ránu. Od roku 1989, kdy se česká sociologie začala po prvé po padesáti letech opět svobodně rozvíjet,  je tak přes značné úsilí mnohých  ve srovnání se světovou sociologií stále mnoho co dohánět. Konkrétní představu o tom, kdo a čím se zabývá si lze udělat na základě časopisecké (zejména Sociologický časopis a Biograf - časopis pro biografickou sociologii)  a knižní produkce (zejména Sociologické nakladatelství), posouzení jejíhož významu bude  nejlepší ponechat času.  
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