Obecná úvaha o průběhových a prostých časech

Než se pustíme  do slovesných časů jako takových, řekněme si, že všechny, t.j. ty, které mají v názvu “Tense” i několik jiných tvarů mají prostou a průběhovou formu. Učebnice spotřebují poměrně dost místa na to, aby uvedly, která slovesa se nepoužívají ve tvaru průběhovém a víceméně nás nutí memorovat jakýsi seznam těchto sloves.

Zdá se mi, že celá věc se dá zpřístupnit jinak. Je to sice za cenu určitého zjednodušení, ale zjistila jsem, že toto zjednodušení je prakticky bezvýznamné.

Snad vám pomůže toto schéma:

                                                            SLOVESO  Spadl z kola   Neumí psát.  Spí už od sedmi.
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x) “něco jiného” může znamenat: jednorázový děj: Vybral si peníze z banky.

                    

          opakování: 
Vstává denně v pět.

                                                          výsledek: Našel něčí klíče.




          konstatování: Ta firma vyrábí dobré pivo.





          postoj / stav: Ona nemá ráda poezii.

                






atd.


Příklady viz “barevné” věty nahoře. 

Neuvádím jejich anglickou podobu, protože jde o to, abyste si uvědomili fungování průběhovosti a neprůběhovosti. Kromě toho je uvedeno vždy množství příkladů u jednotlivých časů.

Z předchozího je jasné, že pokud se určité sloveso nevyskytuje v průběhovém tvaru, platí to obecně. Těžko bychom mohli předpokládat, že například sloveso “know” se v přítomném čase může vyskytovat v průběhovém tvaru, zatímco v minulém ne.

Ze všech sloves, co jich je, existuje trojice live, work a learn, o které se ani odborníci z řad rodilých mluvčích nemohou domluvit, zda tato slovesa používat nebo nepoužívat i v průběhových tvarech. My si zatím budeme pamatovat, že výběr v podstatě závisí na naší volbě. V pokračování této knihy si později řekneme některé podrobnosti.

